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CHAPYER I

THE PROBLENM AND ITS GENERAL SCOPE

[ Do the public schools in America actuslly operate
as dempcratic institutions as fully sensitive to the needs
and wishes of the people as well as they could? JDo we have,
inherent in the customs and practices of school administroe
tion, an organized education which is serving its publie
in only a part of its abllity to serve? . Education today
is under firve of orities who disclaim the funetions that
the schools are now performings How school people shall
answer these critiocs is a challenge to educators.

Consideration of the role of education requires
aober appraisal of soclety because the public school serves
soclety and, quite as truly, is served by it. Aptly the
school has beéen called "the American road to culture."?

In important ways it i1s unique among the institutions that
give pattern, dirvection, and meaning to soclety's ideals.
Hence, its essential task must be seen in the light of the
service and diseservice which socisl practice rendérs to
these idenls.

1. Counts, George S. The % erican Road to Culture
Now gﬁ_;kf& John B&f"@'& » , P ﬁ 4 o



/ "The conclusion that improvement of the public
sohool 1s needed is based on the Lmpkielt premise that
#5001y also needs fo be i”"@*’"‘*vm@% premise that seems
amply justified by the practices of presenteday Americas
culture is in & eriticel state. The crisis is deep and
threatening because <mﬁ;_z¥$¢a has not more diligently and more
intelligently put her ideals into practice. Perhaps, as a
pecple, we have not always kmown what our ideals are.

As e means of appreising the vole of eduoation,
poclety must seek an answer to this ﬁaafm question: ‘'What
is the distance between our daily practices and the 1&&&15
to which we subseribe?t

The public sohool is not good encughe | The role
of education must be expandoed. %‘Le s¢hool program mmat reach
out to include many people, old and young, who are not now
attending schools. Furthermore, the schools must not only
.imwe moye poople, put serve them better and more wisely
‘than ever before.}?

(One of the most difficult of all oritical tasks
is to judge the presentw--the society of one's own time and
‘pléce.’) But despite the fapi that we are deeply involved in
1t and even though we can only shrewdly guess, rather than
know with gertainty, the significence for the future of
present-day events, all of us do pass Judgment on the’

2., Commission on The "&tif:m, ﬁmariam

%.La of Edut

Assoclation of Sy BBYDOOK, 1048 Ps 12
Sehool Administrators. Bawtmant of ﬁ. E. A Associas
tion of Ue S», Washington, De Ce




prosents mu%mmw thia atudy undertelies te do this,
for the purpose of noting the distance Detwsen our eghoolalt
practices sand the ideals of a demporatic societys



statement of the Problen

It was the purpose of this study (1) to select
some moot matters of sducation in a particular commmnity;
($§L&¢ £ind the wyaniaﬁﬁ of agy?;$~aa¢ﬁig§a£tha people
of this community on those mattersj (3) to find out whether
any differences existed beotwoen these opinions and each of
the following: general sconomic status, sex, sige of family,
and property ownerships (4) to cenelude from the tabulations,
whether they sustained or rejected the current practices; and
{8} to suggest o furtber use of this technigue in adjusting
the school and the publie to a.maéafzqa?&inaﬁeﬁ offorts

Importence of the Study
Ascording to John W. Studebaker, U. S, Commissioner
of Bducation:
{Moday?s educational problems are the greatest
our country has ever faced. Uhﬁil we solve them, it is a
proved fact that wo coan expect our prosperity to deocline,
our orime rate to rise, and our preud democracy to tresbles)
It is esay to say that the war, the teacher shortege, the
apathy of msny communities, political chicanery or lack of
moriey 1s to blames., DBubt no one of these provides an answers

all in thelr own way aro results--not causes.:">

3. 5tg?ab?g§r, John wxlﬂwgﬁbagc!s 0§g§gﬁa&ﬁ ggnaggggﬁﬂ
Ledles' Home Journal, February, 1948 p. ( Ls
ubl ishing Coupeny, §h11aﬂqi?n§a, Peonnsylvania




"No one will gainsay the fact that our civiligae-
tion is mow mmeh more complex, its demands more spetialized,
its tempo faster than 4t was, say, Tifty years sgos 'No
greeter erieis,! Drs Raymond Be Foedick, president of the
Rockefeller Foundation, and & lifelong student of America's
gducsationrl problems, dsclapred recently, 'was ever faced by
sny genereticn in hiBtory.s.....Whether the future is to be
‘& nightmare without end depends on our ability to meke some
headway in finding the answers.! Our two world wars, our
discoverics of meothods of wholesale destruction, violence
and disvuption are evils thet must be conguéred 1f we are
to 1ive in stabllity and barmony. It is a major pert of
our schools! responsidility to make our young people at
home in the world, to give them & confident sense of mage
i:sry end competence with which to counteract the already
too widespread sense of insecurity and frustration.'?

[It 1e well to remind ourselves that, ™A soclety
can oxist only when & grest munmber of men é@izﬁ-itxﬁr &’great
number of things in the seme point of viewj fwhen thoy hold
the’ same opinions upen meny subjects, end when the same
oocurrences” suggest the same thought a::& mwaamna to their
minds «"S  America meets this conditicneeafter a i‘aah:z,em The
people are. joined by these bonde, tenmuous though they may be,

‘éﬂ-‘ bid., g.g'g_a:

5+ Tooqueville, Alex C. de. Ame ;ie Vols I
Translation by Benry E%m.) E ?orm yn & Beoon,
3899, B’% 39&



but less securely in time of psace than in time of waree
when thelr "neclk and hide® as well as their ldeals are in
perilt Somchow, wo must increase the strength of these
bonds and; in that :pmtaram; the American public school must
assume 2 vital role.

The Amesricen public school, byl 1ts origin is
deoply rooted in democracy. However, the battle for public
edusation could not have Msm won 1f there had not been a
real need for it

"¥ith our industrisl awskening, the rise of
olties and the needs of mamufacturing for skilled labor,
and with the Jacksonian deoregesprovision that all men had
the right to vote, 1t becams readily spparent that we gould,
as a nation, yun neither & suctessful economy noy a sSUCCEsSw
ful &_‘emzsm@ without s tyained oitigenvy. The South, for
tnatance, with its plantation 1ife, slavery and absence of

amafacturing, 41d not feel the need of public education for
at leust a half sentury-after the bustling North.: And dese
pite some vallent leaders, the South's educationsl facilitiles
#t111 lag behind those of the North."S
(Pine question arising is: "Do the American public
schools £it the growing and changing concept of democrasy?™
In this nation, education is lergely a govérnmentel function.

6+ Studebeker, Jobn We ope¢ gits, De 98



"However, ¢ven Loday we have wide varisnce among the statés
&z to how the schools ere Supported, how mch schooling is
supported and how much supervision is provided, how mmoh
monoy is spont, and how many pupils attend school. In 1946,
the state of Delawareé gsraviae& 87 per cont of the dollay sups
port of its sehools, while Nebrasks provided only 4.7 per
cents In 1945 an Alsbama child got only sboudt $57 worth of
education per year, & New Jersey pupll got $198 worthe-and
both states cducsted approximately the same mumber of the
nation's shildrens®’

The principle on which demooracy exists is that
the will of the majority of the govermed: is supremes Accordw
ing to the Declavation of Independence, governménts recoive
"their jJust powers fyrom the consent of the governeds” The
centrol,; then; of demoerascy is public opinion. As defined
by James Bryve:

FPublie opinion is the sggregats of the views men
hold regarding matters that affect oy interest the commune
1ty<mww=s Thug understood, p‘gab;im opinion is a congeries
of all sorts of diserepant notions, beliefs, fancles,
.m;ejudmaaﬁ aspirations. It i1s confused; :m‘wharené_, amoyphous,
varying from day to day, end week to wesk. But in ‘the midst
of this diversity and sonfusion, every guestion as it arises
into importance &a«.&ubg-ﬁcteﬁ t¢ a progess of consolidation

7s I0id., p. OB



and clarifiostion until thers emerge and take place certain
views op interconnected ot of views, each held and advoe
cated by sommon bodied of cibizens. It is to the power held
by asny views, when held by an appsirent malority of cltizens,
that we refer when we refeor o Public Opinion as approving
or dimepproving a certain dostrine op propossl, and thereby
becoming & gulding or ruling p&wéra"g

The base is thus det for & workable demooradys
The problem then arlses coacerning how carefully government
does operate to setisfy publie opinion.

Bryce says further:

"The obvious weakness of g&vmxx‘h by opinion is
the diffieulty in ascertaining iﬁw**ﬂ*wﬁwf&mw-wmh-'-;wwwvnﬁwmw

The more completely populer soverelgnty prevaills
in s countyy, So mich the more lmportent is it that the
orgens of opinion should be adequate to its expression,
prompt, full, and unmistekeble, in their utterances."®

Scheols heve been, and often fustifisbly, ascused
of living in the Past, and of belng Iinsensitive to the surrent
needs of people. Added. tov this 1s that they are poor salesw
nen of i:heiz»gmgmq Little wonder that 1t ie so, when it
aé 8o geldom they can boe sure Just what the ptxbz‘ir:; their
source of support, thinks or knows sbout the schools Eduestors
confidently take in pupils, find their level of aecomplishment,

B Bryw, Jamaa 4 Amerigan Com nwealth, Weow York: MeMlllan

Company, 18 Vole 2, Ps
Do Ii}iaq + Yole 2, pe 816, 252




and continue them on from that peint. It follows logicelly
that the same process should follow in thelir relationship
with the publics. In his preliminary remarks in a study
similar to this, Seyfert ceoncludess

*pudblic opinion is often s handiesp in the path
of educational progress, dbut there are also many oscasions
whén, far from being the villain of the plece, public opin-
ion is only the misundeprstood problem ohild that is mede $o
bear the large share of the Weme for dlsopderiiness im the
eduoational households The diseiplining of this problen
child has tended to take the form of exhortation and
intra-family quarreling. Experience indicates that edusew
tors would do well to revise their public relations plens
so as to talkte asccbunt of that fundamental concept, the whole
child.

In the last epalysis it is commnity feeling
or opinion that determines the bshavior of people toward
schools: To ascertain what the public know about its schools
is undoubtedly important, but it is far more important to
discover what the people fesl about the sehoolsy" O

Gyitica of the publie opinion poll have pointed
out that the elections of school hoards Lis an act of reprew
sentative government, and, ‘as Wechsler suggests, deocry the

s

10+ Seyfert, Warren C., "What the public Thinks of its
Schools,” School Review, June, 1840, p. 481 417-427.
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"Heresy that . Milquetoast hms a right to be heoayd bew
tween eleetion daye,” thus, "imperiling the strusture of
vepresentative gw&zlmanta”m Elections, however, are
often too far removed from thé touch of the peoples At
such eleetions, it is for candidates that votes arse given,
and his lossl infiuense may count more than his adminiatm»
tive prinsipless The mere business of electing school board
menbers does not mean & blanket approval of the policies the
schobl sarries on. It might wean the exact opposife to &
few while supporting -the majority« Such was the case in the
United Btates ascording to the Callup Poll with Fresident
Rooseveltts Suprome Court plan in ;aszﬁ;ﬁnmr snd his adminige
tration hi_ generals Furthormore, voting and elections are
wﬁémmml » While publie opinion is continuous; thus, the
interval may see many changes take place in the idess of the
voters.s Organiged minorities often seoure control of the
making of pollcies which are against the opihion of the mae
jwiw-;' ‘Since these groups are ususlly more vigorous and
w}.ﬁt&ze, each claims to represent the dominant public opin-
ion. Often they force policids on a defenseless school
organization,

@m ultimate use of 'the opinion survey in education
was ably outlined by the Report of the American Youth Commission
to the Hatlional Bducationel Assoeiantion:

1l.. Viechsler, Jms, “Pa&lﬁmg mamca, ' The Nation, Vols 150,
B 35 1940 ‘ ’



. i1
*odueation today is in no swell messure the

product of public opinfons It was populay demsnd that
passed compulsory attendance laws, provided fimancial supe
port through public taxetlon, broadened the curriculum,
erected safe and sanitery building, end raised the level
of teasher preparation: It .ls public opinion, when ens
lighténed, that supporta school suthorities in initimting
progrossive-school practicess It is this publie opinion,
whon uninformed, that delays or destroys movements designed
to muke sducation more effective in serving t;m people
gonerallys
nﬁmwa«wmuwhag&@m«nwmuﬁnm«uwnmw»w&*ﬁnwwﬁenm#m%m«wﬁwﬁm»nm&au«

If sduontors are realistle, they will seek to
wndeérstand how publie opinlon is formed end how 1t may be
influenced toward sosially sconstructive snds.

One- of the first steps in tunderstanding public
opinion as related $o sducation is to ascertaln the attitudes
and information of the cltizense

The second step is to degide what shall be done
about the public opinion found to exist. If the public is
favorably inelined to the pw&é&ﬁ&ig ‘for the improvement of
sducation, they can be set in. motion. If the pudblic 1s
hostile or .m&mﬁgent 5 1t will be necessery for the school
authorities $o delky preossing for the changes This delay
does not necessarily mean the sbandonment of the propesed
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project, but rather the inaugurabtion of plans designed to
educate adults as to velues, conditions, and needs “,,.12

This etudy ettempts to discover and analyse the
public attitudes for the purpose of ﬁwm;ﬁhemng the edue

cational progrem in s glngle, particular comunity.

Delimitations

This problem was limited to ineclude the opinions
of parents of children in the elementary schools which
corresponded to the sehool grades Kindeprgertén through
Eighthe

This study was further limited to include the
responses of 500 Omaha Public School patreons. These patrons
woere seleoted sccording to & plan of stratified random
‘sampling. They were representative of four elementary
schools that were sirveyed during the week of ¥ay & through
¥Ry ©, 1947+ The plan of ‘selection &8s well as the numerical
limitations mentionsd above will be explained in another por-
tion of this paper.

Before any study is contemplated, it has been sugw
gosted that the work of other researchers in the field should
be examined and an attempt should be made to understand what

13

they heve agoomplished.™ A brief swmary of this previous

research is presentéd in the next chapter.

12. "What the People Think about Youth and Education," Resesrch
alietin of the Rational Educational Association, Vol. 18,
0y b, PPe 18990 (November, 1940)

15, Whitney, Frederick L., Elements of Regearch, ps 92
New Yori: Prentice Hall Incs s 1%2,“%; »




CHAPTER 1I

Review of the Literature

I:Wﬁeatwm in any ae;@mtm is rooted in social
policys Changing conditions in the social structure, thoroe
fore, sre soon reflsoted in the sshonles Italy ax;a ‘Germany
afford striking examples of the way ':m wihiich education resacts
to trends in pational policy. Due to social p@n&ages and
interactions within our own sosciety, similar if less Bpeac=
tacular changes are taking place from. day to day in American
sehoola. Meny forces are at works Thelr roots are in-
tricately interwoven and have their origins in widely
diverse areas, such as economics, preligion,; racisl differ=-
ences, health needs, governmental policies, leogal prescrip-
tions, world relationships, and changing social ldeals.
To these must be added that influential group who urge
that the intellectual snd cultural heritage of the past is
the only true basis of sducation. Jo it becomes clear that
current proposels for additions to and changes in sshool
programs and services cannot be appraised apart from the
sosial forces and processes in which they are rooctedas

ﬂmkx&w&y has always marked the g&w&& of
humsn eventss FPeople do not resdily agree on what to do
of how to do it. The Reformation grew out of a conflict
of religious ideas. ' Pllgrims and Puritans moved to

1. Twenty«Sixth Yearbook 0pe oit., p. 287
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America bepause they disagreed with the eontrolling powers
of England. In thoe Amerisan Revolution, Patriots and Tories
wers willing to die for whishever cause they deamed to he
right, Webster and Hayne ¢loquently debated the right of
2 state to nullify an Act of Congress. TLouls Pasteur
engountersd bittér opposition to his propossls for the
treatment of hydrophobie. In the recent past Progressives
and Egsentlalists in education have been arrayed against
esch other in defense of hostile theories, Today we are
besisged by tﬁ&w who offer conflioting advice on ‘é‘?:ﬁryﬂ-
thing from foreign policy to the selection of & halr tonlc.
Ko avénue of appreocach 1 overlookeéd by those enw
gaged in %he&é donflictss They may seok to attein theiyr
ends by leglslation, indoctrination; or persussion.
Propaganda of various types provides them with pawrmi
tools ready to ues in behalf of their respective commodi-
ties, doetrines, or ways of thinking, The ultimate aim
is #o to rogiment the public mind that action may be taken..
The schools are not. uverlooked,~-as elassroem teachers,
sohool sdministrators, and sechool board members are well
aware. Bduetion 1s not carried on in & vacuum. The
rapld growth of the propagandsa movement and ths marked
increase in %he- activities of pressure groups are matters
of grave consern to all who are interested 4n t he séhools.
The times demand discrimination in sepavating the evil
from the good, and courage in rescliving the conflicts

Iikely to ensue.
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We live in a world of propagandeses«in the sense
that individuals, orgenizations, and pressurs groups are
aéﬁking to influence peopls. Competition to winh customers,
to control men's behavior, and to manage public opinion
ie notable for ite oxtent and its intensity. This 1s by
no meEns & modern social development. Our forefathers
g8ve wide publiec acelaim to spesches by men such as
Patrick Henry and John, Heneosks.

There. dre many reasons for the volume ‘and ine
tonsity of present-day competitive propagande. High on
the 1ist is the vastly inoreased Pange of mass commnices
tion by means of press, radioc, end motlom-plobture screen.
Thie, immmﬁé@m, brings to the schools a nuoch heavier
rﬁa;mm;?:iuty in the matter of developing discrimination
on the part of their pupils in reading newspapers, in
listening to radic programs and in choosing motlon pictures.

Teaching ‘wﬁatmw to propagendas iz not easnys
Authorities seem to sgree that one should have {(a) awere~
ness af the existence of propagenda, (b) some understanding
of its devices, (o) & oritical attitude in weighing evi-
.dence, {4) training in the use of avalleble sources of
information, and (e) opportunity for free discussion of
sontroversial issues. Sincé there are at least wo sides
to most queations, it may &t times be necéssary to £aee
the question, "Which propaganda shall I accept and follow?"
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Arthur B Moehlman, editor of The HNation's
Schools, writes: "The leadership responsibility of edus
cators means thet the profession must always be ready %o
present % the people complete end unbiased information
soncerning the conditions and neads of thelr educetional
institutions. ">
¥ore sentiment favoring constructive use of
& 15 observed when we find Woodrow Wilson often
nwnd Burke as followss

TPublic duty demands and requires that what is
right shouléd not only be known, but made prevalent; that
what 18 evil should net only be detected, but defeated."S

 If propaganda creates the phenomenon known &8
the public mind, how 1s this done? DLeonard W. Doob in
his "Psyohology of Propagenda® oxpresses it as followss

"Repotition of the seme or similar stimuiuse

aitustions enables the propsgandist to re~-arouse the desired
intogration of attitudes. He may vary the content by change
ing the stereotypes, and re=~inforce integration with related
attitudess The propagendlet prevents the Gesired integra=
tion from remaining latent or from disintegrating through
the principle of réeinforoing.”?

e

/

D P o i o AP e S r————————y

2. ﬁa@tﬂm Arthuy Bn,
Century éampany, 1058"

S« Lasawell, Harolid oA gl Publig Opi
t&mga zmta Fubiis .ius .amy* 1941 ps 38

4' w@m& %;; ;' O, ‘,';"
ana Sorpany, 1085 —pr 12
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A steoreotype ropresents the knowledge which men
imagine they possess &5 And such stereotype lends iltaelf
nicely to the process of acourately manipulating public
opinion since the degree of relationship scems high.

Routes to the public mind are many. Bﬁ-umiﬁ;zg
the study to avenues oy channels of approach which lend
themselves to ereating public opinion regarding public
achools + W& £ind this yﬁablem treated gpecifically by
Alexander and Thelsen in their Publicity Campaipgns for
Better School Support.

YAvenues of approsch are meeotings and speakers;
the pressj advertising; objective demonstrations of school
work; personal campaigning; school surveys; visits to the
school by prominent pevple; endorsements of school work or
poiicy; letters and post cards; petitions; advance polling;
active workers; instructions to mtex‘m"e’

The authors offer a psychologiosl basls for such
a campaignes "Build all on the proposition that the people
of the community wish to do the right thing by the children,
end that they will make any necessary sacrifices to this
ond Af needs are c¢learly and convincingly ahovm@._”’?

"Make the good of the children the paramount

T Ihi_ﬁﬁsa pe 23
8. ibig sy Do 66
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"Subordinate this in pertioular to all considera-
tions of the cost. Let the school authorities appesar to be
speaking for the. whole school on- school matters, and not in
the interests of any special class."?

More and more, publie relations appear to be the
‘8k111 of manipuleting public opinion “t:‘:’hmugh' the use of
propagands techniques. There is no single formmia Tor @ise
covering why people thirk end sct as they do. TFheir thinking
is most certsinly regulated by propaganda. The advertising
men ynows how effective his campaign has been when the sign
of the dollay looms large.

While many sociolagical facts lie back of the
attitudes unearthed by the National Educational Association
Research Divialon, we may et least speculate pow on the
nature of the public mind es related to public :sémqla in:
~Omahs «

The following data geem pertinent:

Pproportionately more of the bettereeducated favor
mich frecdom of discusbions

On queations involving need, the benefits that may
be expeoted apparently exert & special influence on opinions.
Although 2 majority of groups favor educationsl aild for the
poorer familles, the lower economic groups show marked
approval; the highest eeonomiec group shows reletively more
opposition to the proposal.

\
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When it comes to questions of fact, the edusationsl
level of groups again exerts apeciadl influence upon rosponses.

wﬁaﬁa~éeﬁp9ndentﬁ have no definite oplnions, they
are likely to state opinions colordd.dy their attitudes toward
sducation iﬁ/&ﬁﬁﬁ?ﬁ&u”xﬂ

It seems logicel to assume that Omaba public will
think along these lines. There is no unique status here to
indicate a departure from the normal pattern, that of living,
experioncing propaganda stimalil, and forming opinions.

¥Many factors indsed play & part in forming the
public minds Urben or yurel gecgrephic locale; sconomioc
status, age, sex, volor, snd politisal affiliation all meke
up the public mind. But covering these factors is a veil
of propagende which sppeals to- the individuels in terms of
sueh Yases. The dbusiness man checks the skill of his hired
propagandist by reading sales charts and indicess The school
@an.maw~nhﬁak'tha skill of his system by noting the success
or fallure of any school issue when the electorate écts upon
it at the pollss Too often, the school mah chécka infre«
gquently, and vexges on bankruptey as & result.

To summarize, the public mind is = phonomena of
propaganda. Public relations 1s the art of epplying prope-
goendas And propagande itself is any orgenigation for the
spreading of particuler doctrine or system.

10+« Hetional Education Associmtion Research Bulletin, op. oit.



The important consideration in this study 1is the
ability to measure accurately the public mind. The analye
sis of public opinion, other than in elections, is &
domparatively recent development in Aweriea. As carly as
1912 the wagszine Ferm Jo
and later the Liter

6l mede a presidential poil

ry Digest and FPathfindor made similar

surveys. More rescentiy, Hortune magszine, under the leader-
ship of Eimo Roper, has conducted s widely varied series of
pollss , The mﬁi@%ﬂ. inét-&tuta of Public Opianion commonly
known &8s the fallup Pu;z,:‘g.- because it ia headed by George
Gallup, eamd into sxlatence in 10385.

Development of the Scientific Poll

The early polls usually were based on ballot re-
turns, and were characteriged by large numbers. As
progmatiamam s bthey were ez,n;m_mﬂbiy sagcessful+~-until the
failure end collapse of the Litersry Digest in 1936 when it
wmissed the election for president. These pioneers -in meagure
ing public opinion hed come in & uhilgue period of American
history when there was but iit’:tm\ cleavage in the group
opinions, regardieas of the factors of age, lncome, or section
of the nation. Consequently there were accurate barometers
when they had wvolumes of returns. That situation was radi-
cally changed after 1932, and the mailing of ballots %o
telephone subsoribers end automobile registrants no longer
secured & ﬁms# geotion, but reflected the opinions of t be
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higher income brackets now diverging from the lower income
group. Thus the failure of this techniqueé.

The polls of Gallup and Roper first made use of
the scientific pamplinge«talting the opinions in representative
amounts from groups with divergent controlling factors in
proportion to the amount they conmstituted in the whole. In
doing so, they greatly reduced the volume needed for &
pattern. Of this change in volume, Gallup says:

"0f these two major determinants of reliebilltye- '
the character and the size of the orogs-section~-e-«~the
formor 1s, by all odds, the more important. If the cross-
section ie carefully selected, a sample of only a few thou-
sand will give accuracy within limlits of three or four paia
cents On the othoer hand, iIf a cross~section is badly chosen,
no amount of mere case piling will eliminate the error.

As a genersl principle, & controlled sample of a given size
is even wore likely to be accurate than & rendom sample of
the same size."+t

The advanced technigue of the scientific sample
has given a tool to democracies which may be able to combat
the lack of intersst in nonw~election years. Frequent sur=

veys may help to focus: the attention on the important issues.

11+ Gallup, George and 'Ra‘a, Saul Forbes, The Pulse of
Democracy, New York: Simon and Schuster 1940 p. 100



n 1939 the American Council on Education appointed
s Committee on ﬁhﬁ Xmglemantati&n of Studies in Secondary
Eﬂua&ti&n whnse purgese was to "promote publie action on
aﬁuaat&onaz 1ssues." To ‘accomplish this, the Committee de-
agde&,thay mast begin with a knowledge of public mpin&an#nn
‘these issuss. The American Youth Commission was asked to
resume responsibility. With a grant from the Genoral Eduw
cation Board and arrangements with the American Institute
of Public Opinion, the national survey was made and was
reported in the Bulletin of the Research Division of the
ﬁ%ﬁiﬁna; E&ucaticu&&,ésséqiativnf This report, "What the
People &hiﬂk’abagx ﬁ&hth and Bducation™ was completed in
Octobér, 1940, end published in the Bulletin in November.

As &afin@ﬁfﬁy James ﬁryae,ls-”@avewﬂmﬁnt1by
public opinion exists where the wishes and views of the
pebdple prevail, even before they have been econveyed through
the regular law &ppointed orgsens, and without the need of
their boing 50 conveyed.” At another point in this same
source Bryce asks the question, "What do we mean by public
opinion?" and then eays, "The simplest form in which publiec
opinion presents itself is when & sentimont spontaneously
arises in the mind and flows from the 1lips of the average

man wpon his seeing or hearing something done or said."

12. 0QOp. Cit., Raaearah Bulletin, National Education
Fullstin  ps 216

13, Bryce, James, gp. git., p. 227 (1888)
14« Ibid., pe 209
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Undeyr the loadership of Wayrren (. Séyfert of
HBarvard, & group of graduate students of the Graduste School
of Educstion supveyed the opinions in three small comeuni«
tios in New England on thely attitudes toward their schools
and school practices: The investigators in this study had
aetual econtact with those whoss opinions they used. In
the report of the resea%éh, Soyfert says in effect that
the practice nsua&.nﬁé'ia merelyy toe Inform the public what
4s going on at schools There 1s little knowledge whether
these faocts are Interesting or instructive. Schools at
present lack a knowledge of what the qammunit§ feels about
its conduects It 1z this opinicn or feeling of the commnity
which determines the behavior of the public to tha‘sahaelgls

in selecting a pattern, only & small eross~section
was used, as in the ﬁailnb technigue. Thé'valiability of
the sample was queationed by Seyfert becsuse.of the possiw
bllity of imperfect methods of securing the sampls,

Lolumbia University Fileld Study
In & report of a survey of the public schools of
Pittsburgh, Pennsylvenis, made by the Institute of Educa-
tional Ressarch, Teachers College, Columbia University,
He Ls Engelhardt povesled resultss He found that

-

UNIVERSITY oF

15+ Seyfert, Warren C., op. cit. Do 437
s s QB Laley OMAHA LIBRARY
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neighborhoods with poorest omvirommentsl conditions had the
poorsst school facilities, and the most inadeguate playe
grounds; the poorest districts had almost twice as many
children of gaﬁmax-aga,aﬁ the best neighborhood: but in
1939, the number of high school graduates from the pgy;»éae
was only half that of the best, indlcating & sorious probe
lem in equalization of edueationsl egparﬁaaitynéﬁ“%ha
secondary school levels; that the population denaity in the
pooreat ares was three times as grest as the best areca; snd
that hsealth agnaitiang«ﬁara mich worse in the poorest ereas
than in the best area. For example, diphtheris mortality
in 1934 was four times as great in the poorest area sg in
the best area, and the infant death rate wes twice as high.
Varlations 1h ecconomie lsvels between poorest and best arecas
showed a ratlo of seven times for average monthly rent, ten
times for mumber of passsnger cars purchased, and thirty

times for proportion of overcrovded éweil&ngs. 16

Natlonal g&g;wn Research Center Survey
By a grant from the { Harshall) Field.ﬁuundstion,

Ince, of New York Sityg in association wit& the University
of Denver, & Natlonal Opinion Research Center has been ese
tablished. _Throvgh a national staff of trsined investiga-

tors, weprosentative cross-sections or samples of the entire

16+ REV‘ &y _
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population were interviewed on gquestions of current impore
.tances The findings weye published in a papphlet, The
EBublic Looks at Education, Auguet, 1944. This report served
two purposes;

1. It revealsd nationewide attitudes rogarding
our public schools and their problems.

2+ It exposed aroas of ignorance and misinfoy-
mation pegarding education in the United
Sf}&ta.ﬁ&
There were varylng attitudes toward school finance.
it of every 100 Americangww~

54 thought the public schools need more money
to "do a good job."

58 believe that teaschers ape "paid toc little
for the job they are expected to do."

68 think that publle school systems should be
“mostly controlled” by the state rvather
than by the federal government, but
69 favor having "the federal government turn
over & gertain amount of -mm? to the states
every year for thely schools."

In order to asseprtain what people thought, spe=-
¢ifically, sbout pudblic education as it functions in school
rooms the National Opinion Research Center asked severdl
questiongwe

"What do you think is the most important thing fop
children to get from thelr education in school?®

"Ape you satisfied with what they /Four children 7
are getting from their education in schoolf™

see mads in the public schools?®
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Because of differences in background and experisnce,
because of variatlions in perscnel intsrests, and habits of
thought, pecple anawer these guestions in many different ways.
0f parents with children in the public schools,
eight out of ten report satisfactlion with what their children
are getting out of thely schoolwork.

[ When asked to name the most importent things chile
dren should get from their publle schoel education, an egual
muber of Americans rank acaderie subjects and gharscter edu~
cation of first importence. Voeational training, citlzenship
education, and experience in meking soclal adjustments follow
in oprder qf
Cf every 100 persons interviewed, 57 suggest no
changes in the pudllc schools as they are todeys Most of
tiese are noncommittal--veplying merely "No" or "No changes"
to the question, some indicate that thoy are definitely
satisfied with the present asystem of education, while others
feel they are too poorly informed to pass judgment regarding
the schools.

0f thoze who do make -mgg@mmng s 8lmost half mene
‘tlon changes in curriculum and tesching methods. A return
to tradibional subject matber emphasis ard teaching methods
would be more popular than more modern and "progressive"
education. About s fourth of those with opinions mentioned
changes in school adminlstration end organization or the need
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for lmproved physical equipment. Almost as many stress the
necesslty for more dharacter and citizenship educations A
smalley number believe the grestest nesd is for better gqualie
fied and better paild teachsrs ‘3.'?

17. National Gp.inim Research Center. The Publie Looks
at Educa !Imva‘gs %&;y of Denver. Report No. 2.




CHAPTER IIIX

Method of Procedure

Most Amerlcans, in possession of vabying degrees
of informstion, are cager to expross their opinions regard-
ing oducational problems: Some, however,-eas is shpwé by
comments on individual questions end by the rather high
"Undecided” responses«eare poorly informed and hesitate to
volce their attitudes.

A rounded picture is presented by considering the
opinions of varicus groups--men and women, old and young,
rich and poor, white and Negroes, Democrats, Republicange=
in fact, a representative sample of the population of the
eity, stratified according to sociclogical characteristics
of the adult population of the United States.

In attempting to do this, a technique was employed
that was ﬁevelapaﬁ,bf Gallup and his asgaa&ataa* This sys-
tem, used successfully in nationewlde public opinion polls,
was the resiult of extensive atudy and experlmentation dy
trained inveatigetors.

"As a result of statistical research, it is now
known that a poll will not be acourate, no matter how large
8 sample 1s taken (short of & total census of the entire popu-
lation}, if the crosg-section is not an accurate ministure of

the whole population.®t

1. National Opinlon Research Center, op. cit., pe 37
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According to Hadley Cantril,

"With this meéthod the population is divided into
numerous layers or strata and thé units are drawn as nearly
a8 posgible at random fxﬁém- each layer. The proportiocnate
representation LM each la;.yarv in the sample 18 the same as |
1ts proportionate representation in the whole wpulatwm“g

This system of seleetion has been used 80 exten-
sively that it has been rscognized as the "most practical
way of ﬁmng.«"’& xis is to be expeeted that any population
sample, while giving a representativé picture, will show a
small degree of error. "In the construetion of nationswide
poll samplese=the standard practicé is to stratify with
respect to geographicel distribution, color and sconomioc
status."?

Among the first problems in attempting to stratify
according to certain sogiological characteristics of the
population was the establishment of a basis for stratifying.
Sinee this survey was already geographically limited, there
remalned only two other primary distinctions: color and
economie a'ba.tuaua In an investigation made by Chambers and
3@11_,6 it ';naa,,faméi, that stratification by economic status

2+« Cantpril, Hadley, Couging Public 'Opinion, p. 142
3. Ibid., p. 145 “

4. m, pe 143

B+ .Contril, Hadley, op. gite, p. 143

6. Chanbers, B M. and Bell, Howard M., "How to Make & Com=

minity Youth Survey,” American Council on Education
Studies, Vel. 3, J&ﬁuar;y, 1 §5§ PDe 10«20 '



was & morye objoctive matﬁﬁﬁﬁ Phe classifieations used by
the Psychologlcal &eﬁgaﬁétian*ware.&m@i@gﬁﬁ in the present
survey and included the use of the four economic groupss
A, B, C, and De’

Since this study was concerned with the opinions
of parents with children in the elementary grades, those
opinionnaires were sélecteds Inasmmch as there were
12,476 famillies with ehildren attending Omaha publlic ele-
mentary schools, sccording to the school census, July, 1947,
it seemad necessary to-impose a limitation on the numbey in
the sample. This restriction raised an important question:
How large would the sample have to be so that the results
would be representative and falrly accurate?

According to Gallup:

“Aatuaily'thargize of the sample is far less im-
portant as a faatar,in achieving reliable results in modern
polling than the representatives of the persons chosen o
be ;mﬁﬁwmaﬁ,”g

In another portion of the same reference, Gallup
wrotes:

"Agsuming that a correct crosas-section of the
peopleo ﬁ&va been chosen, & sample which includes as few as
100 voters wight provide a good prediction of an election or

7 mnk, Henry, Eighth Nationewide Scciel and Expex: ‘
Survey, New York: The Paychological orporation, 1945 pe 2

8. Gailupa George, A guide to Public Opinion Polls, p. 13
Princeton: Prineetmn‘ﬁniverSrty Press, 1944
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& reforendum. When the semple is properly sslected, the
laws of ‘'probability? or of 'averages' reveal the likeliw
hood of error at each stage, as the sample is increased in
sizes For example, if only 100 persons properly selected
were interviewed In a national survey, the outside margin
of error would be fifteer perdent. a¥

Another question must be answered: "Does the silze
of the sample bave to be a fixed percentage of 't:he-‘ populas
mm‘?"w Gallup gives this reply:

"In some fields of comuoreial research it 1s mise
takenly belioved that the sample should be a fixed percentage,
usually five percent of the totel population. So long as
the 'universe'! oy population sampled is many times larger
than the sample, there is no fixed relationship between the
twa.”il

Theoretically, the cbstacles or restrictions in
the survey procedure were eliminated. Permission was given
by the National School Service Institute, Chiosge, Illinois,
to use their qmstmmgwe for this study.

To test the reliabllity of this questionnalre, a
group of £ifty persons in the ¥inne Lusa distriet was asked
to answer the gueations again. These respoéndents weps
selocted to represent the four economic _strate recommended

9. Ibid. 2 Pe 1.6
10+ Ibid., pe 23
1l. Ibid., ps 23
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WM. A. PARKER. TREASURER
FRANK BRUCE. SECRETARY
L E. PARMENTER. Cromiier cflrmoges

“SEAVICE TO THE 3CHOOL CHILOREN OF AMERICA®

AN ASSOCIATION OF MANUFACTURERS AND DISTRIBUTORS OF SCHOOL SUPPLIES AND EQUIPMENT

SHoP 307 PALMER HOUSE CHICAGO 3, ILLINOIS
Phone: CEN1tral 6971

rﬂrso b‘.o Eo Della 2
6909 Minne Lusa Blvd. November 24, 1947

Omaha, Nebraska

SUBJECT: JUST A SZCOND
OPINIONNAIRE

Dear mrs. Dellag

Your request to use the materials of the opinion-
naire JUST A SECOND is hereby granted to you by the
National School Service Institute. We would, however,
not want the pamphlet itself reproduced for publica-
tion or distribution. Naturally, if you want to put
it in your theslis, we will have no otjection to that.

The reason we wouldn't want it reproduced f'or dlstri-
bution is that it is still being used and will be used
for a year or two in many sections of the country.
Anything that would interfere with its use in other
places we believe would be a detriment to its useful-
ness. -

We are very much interested in your desire to make a.
thesis study oh this subject and wish you all the suc-
cess in the world. e certainly would like a copy of
it when you have it completed.

Singce yours,

cutive hManager



by both Linkl? and Blankenship.}® Blankenship deseribed
these groups in the following ways

"fhe A proup is the highest ten percent of the
population in terms of income. These homes will be those
in the very best sections, usually having two wore more cars,
nine voom house or larger,; and servants' quarters. The per-
sons in this group will be largely successful business men
and professional people, executives,. otc.

The B group comprises the next thirty percent of
the populations It will generally include one family and
some two family houses, containing elght rooms or less, and
a few of the better cless apartments éill»aiso fall within
this classs Wage e¢arners of this group will be welle-paild
clerical workers oy skilled factory workers. This 1s the
upper middle-class group.

The lower middle~class group is the § group, come
posed of the next forty percent of the families. This group
will be mechanics, fﬁgtcry'wérkara, end the lowerw-pald
business, ¢lerical, and professional persons.

Thers still remains the lowest twenty percent of
the population and this 1s the D group. These people have
very few autos, practically none have electric or automatic
rofrigeratorss, The slum element of your town will be included
here, as well as the tencment sections. Nost Negro and foreign

language sections fall into this grougp“zé

134 Elankenshiy Alvert B., Consumer anﬂ Oﬁiggan Research,
pe 103 nhw’xcrka Earper Erother shers, 1945

14. Blankenship, Albert B., op. ¢ibe., pe 103



Having teught in this district for & mumber of
years, the wwi&ar was able to select enough signed quese
tionnaires to qualify for the above clussificationss. The
queetion on the form in regard to the cecupations of the
parents, as well as intimate knowledge, due to long acquein-
tance, of the author helped to determine this grouping.

Cf the £ifty parents selegted for this survey,
five were of the A group, fifteen mflﬁh@¢§_gr@u§, twenty of
the £ group, and ten of the D group:

A letter was sent with each blank.opinionnsire
axy&a&ning.thw—purgasa_aaﬁwv&asa& for the gecgond test. The
originel survey was made during the menth of May, 1847; the
second test was made in December, 1947, or approximately
8ix months after the first. The second survey was made to
test the relimbllity of the items on the gquestionnaire; that
18, to see if the same parent would answer the seme quostion
in the same way« 9The results of these studlies were tabulated.

Thig tabulation was divided in such a way that each
item on the questlonnnire was treated individually. The first
and second responses of each parent were paired. Each quesw
tlon number was listed; and opposite each number, the follows
ing claspgifications were made: (1) Pirst Answer, (2) Second
Answer Seme, (3) Second Answer Differents The fmrat~anﬁwe£
of & parent was compared with his second responses If both

answers were the same, a check was made under the two headings,



Sda

idinre Lusa School
December 8, 1947

Dear Patron,
A study is being nade of tne reliability of the

opinionnaire, Just a Second. which you filled out last

lay. For this research project, fifty homes in linne
Lusa School District have been selected.

As a personal favor to the undersigned will you
kindly answer the questions again and return to Room 10,
ilinne Lusa School? For stvatistical purposes it is
necegsary that the informatiocn on this opinionnaire
be obtained from the person filling the questionnaire
previously s§nt out.

All replies-will be considered entirely

confidentiale.

3 A

Elsie Della



TABLE X
SUMMARY OF PRELIMINARY OPINIONNAIRE, "JUST A SECOND"
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In those gquestions in which there was a difference
between Tirst and second answers, the following formula was

used to test the signific%nce of the difference,

8 8 1. 3
p - p, A/PY %;5,” %)

Question l-b has 10 for first answer; 8 for second

angswer., 164
Pooled p » 1048 = .18 g = 1-D = .82
‘ 554‘50 : /""\ p
By _ n e/(+18)(.82) (1.1) /
nop RAVCRE

Sp - b, avéla76(‘02+.02) = {384)(.2) = 0768

t = ¢ I 2% gg‘g - »g},» 6 = a52
ou?| *pz - 6768
d.f. 200 Therefore, t.ps = 1.96
«52<1.96 so it is not considered a significant difference.

QUESTIONS {In substance)

1, Can children read as well?

l-a Yes 1-b No l-c  Don*t know
2. How much reg&ing today?

2- a More 2-b As much 2-¢c Less
3. Should they prepare far~s§ecific job?

3-a Yes learn general skills 3-b
-« Do todayts newspapers tell you what yvou want to know

about your schoQls? -

L-a Yes L=-b No hec  Pretty well



Could teachers do a better job if they had better euip-~
ment?

508 'Yes 5« No 5-¢  Uncertain
Should schoole spend more on health education?

6-a ’2;’%3 6-b No 6-c Don't care
Do you be?gfé/.eve better buillding, ete., help increase valwe
of your /péaperty?

7-2 Yes 7-b No 7=¢  Not sure
%ﬁiill[fi;mur children take more active interest in civie
aff&[fq's? -

B-a Yes 8-b No 8~-¢ Can't decide
Are your ohildren better informed in governmental a ffairs
than you were?

F=a fres 9«b No 9~¢  Doubtful
What kind of discipline do you prefer?

10~a Hmk@ry Stick 10-b 8Self discipline 1l0«¢ Don't cars
Does more learning usually mean more earning?

1l~a Yes 11-b  No l1l~¢ Can't decide



by

{1} Fipst Answer and {2) Second Answey Sames If the second
rosponse differed from the first, a check was made under
(1) Pirst Answer and (3) Second Answer Different. The per-
centage of variation was, then, calculated end recorded.

It wae found by this method that. the relisbility
of Atem 4«b wag questionable; hﬁwwé;, that is to be ex~
pocted with a question dealing with opinions regerding
sccurate coverage of the newspapers. In a letter from
L. E. Parmenter, Exccutive Manager, National School Service
Inatitute, he disdéusses this itemy

"1 am familier with the newspaper situation in
Oomshe and cen realize the change of opinion on the news
gquestion. I belleve Gallup and Elmo Roper in their polls
find the same change on certain questions that are particu~
larly annoying et one time and a fow months later have cooled
off."

To explain the eamotional loading of the first
answers of item 4=-b, mentmp is made of the fast that in
May, 1947, schooleminded poople in Omaba were sndeavoring
to inereasé the millelevy for schools. At that time, some
parents thought the local newspaper did not present the true
faots. After a eix months'! period and a few sympsthetic
editorials, opinions varied.



The average percentege for all the items on the
test questlionnaire was calculated according to the formula &15
the pum of the X'g
X equels mumber in samplé  or by substitution;

X eguals 'g?% or 93.156% In this ecase, 32 reprosented
the total number of questions listed. This nusber was, there-
fore, used as the dlvisor rather than 50, the number of psrents
inteyviewed. The dividend, 2081, was the pum of the percentages
for the thirty-two guestions: Numbers in the two columns,
Second Answer Same and Second Answer Different, were added
and the two combined equeled the sum of the nurbers listed
in the row designated Filrst Answer.

A letter was sent to the National ﬁahov’:ﬁ"ﬁéwice
Institute, inguiring the stops they hed taken to establish
roliebility of this opinionnaire. In their reply, they atate
that the staff of CGeneral Motors, who have had much e:;zzpéz»ieme
in sumpling opinlons, believe that rellability is established.
This opinion 1s based on the results of nearly 300,000 which
do not vary much in different cities end lpsolitles. /Sse letter./

It was felt that the questionnaire would fulfil the
purpose of this study, and so attentlon was now focused on
the method to be used in selecting respondents on the basis of
stratified random sampling. The economic mep used by the

York-Boo!
Longmans ,

15+« Greene, Harry A

- g Educational Messuremonts,
ps 14, New York: Go :

‘oen and C0s, Cs 1087
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Department of Paychology of the University of Omeha served
to Indicate the four economic arees oy groups desoribed
by Blankenship *.161' ?mm this mep one schoel was aslected
in each of those t’m cconomie apesas. (

16+ Blankenship, Albert B., ops gits., p. 103
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E E. ENGELBERT. FIRST VICE PRESIDENT
M. B. OCDONNELL., SECOND VICE PRESIDENT

FRANK BRUCE. SECRETARY
L € PARMENTER. Coombrr olfomayer

“SERVICE TO Tni SCHOOL CrILDREN OF AMERICA

(/l/)ﬂéﬂﬂﬂ/ /Qg;%///ﬂ//aﬁ'ﬂ/dr C/C/.///W/{?

AN ASSOCIATION OF MANUFACTURERS AND DISTRIBUTORS OF SCHOOL SUPPLIES AND EQUIPMENT

SHop 307 PALMER House CHICAGO 3, ILLINOIS

Phone: CEN1ral 6971
February 11, 1948
‘Mrs. F. E. Della

6909 Minne Lusa Blvd.
Omaha 11, Nebraska

SUBJECT: "Just a Second"

Dear Mrs. Dell:

In enswer to your inguiry concerning the reliability of our opinionnaire and
how we arrived at it, I want to say that we were reslly very careful. It was
first conceived and written by Otis Crosby, who is the head of Public and
Community Relations for the Board of Education in Detroit. He tested it out
several different ways---then took it to professional opinionneire people who
went through it with a fine-tooth comb and rearranged the wording in some
places. It then was again tested, after which it was printed.

Nearly 300,000 of them have been used and the reliability is thoroughly es-
tablished, I believe, from the results. The percentage was that they do not-
vary much in the different cities and localities.

I am familiar with the newspaper situation in Omeha and can realize the change
of opinion on the news question. I believe Gellup and Elmo Roper in their
polls find the same change on certain questions that are particularly ennoying
at one time and a few months later have cooled off.

I forgot to tell you who our professional opinionnaire people were. They were
the staff of General Motors who are always sampling opinions and are doing a

very professional job at it.

Shall be very interested to receive a copy of your dissertation when it is
completed.

Sincerely yours,

Executive Manager

( ( WM A, PARKER. TREASURER —



40

In May, 1947, the Omaha Public School Census
ﬂeﬁartment reported that the total number of famllies with
children enrolled in the eity Public Elémentary Schools was
12,476, Gellup'’/ pointed out that there was no Tixed re-
lationship betwaeﬁ sample size and total population, Accord-
ing to Dr. Leslie H‘ Garloug%§ howevey, sample size could be-
determined, In sn axplaaatﬁan of his formula, Dr. Garlough
indicated that a certain number of cases were reguired to
provide results within certain eccuraecy limits. This formula
allowed for a standard error of .05 or ninsty~five percent
probability as the most desirable indication of probadility
A measure that will be‘rﬁghﬁ in 95 out of 100 cases is
réasanably'aQGurate for t he usual survey."lg A8 stated be-
fore, the number of opinionnaires for %h&s study necessarily

had to be limited;.and consequently, the number required to
be practically certain af‘aéeuraey~&it&ia predetormined limits
wag 300, This sample size was determined by the following

20

formula™” and allows for a 5% range of error.

Relation between gize of semple and significance

of difference between two proportions.

17. ¢@Gallup, George, op._cit., p. 23

18, Garlough, Leslie N. (Dr.), Head of Department of Science,
Unavarsity of Omshsa Personal Communication

19¢ Blankenship, Albert B,, op. cit., p. 115
20, Gax’laugh, l.eslie N. (QI'J'), ‘?‘20 cit.



Using pooled values fa best estimate ofT[z P
{in samples p, and p,}
@' p, ~p, eguals \fq {1,1) where k, and k, are numbers in
(X'K)
each sample,
Let the gamples be (approximately) equel in size,

and assume ¥k, equals k, equals k. Then % plus 1 equals
<y Ky

1 plus 1
I ¥

\/;g;q f%i equals\/g_gg' iﬁampare to sd :«;\/Eé? ; t.,gﬁ with

equals %» Then let p minus p, equal 4 and”d equals

degrees of freedom equaleco (since best estimate of T[ andg o
are used) is 1.96. Round to 2
tq,% equals _d equals 2; then

\/ k
4 a —
2p vV £RA. —
Vg . \ 2pg

Transposing: equals\/ k .4 equals A/2pq and \/k =
2% /2pa -aquare both sides,

k equals A{gg%) and X equals %?5* 4% = _a_gg_
For worst conditions (in equal size samplés); i.e., p equals
g equals .5 and k, equals k, . Standard error is largest am
8pq equals 2 (i.e. B{.5)(.5) equals 2 so k equals __g.:z and 42 eguals
% (where 4 is the amount of difference that is significant.
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Values of 3pq 2 63 l 28 72
when p & g equal ustgﬁ} &(¢6) I Y 2 {«8)] .1 (.9
When k, is twice k,, 1 plus }l equals } @lﬁsi& equals 3, and
¥, &, K, K, Xk,

dVﬁ:equﬁls\/§§Eg} 6&3&18\/j§§£

and {as above) t equalaxlk. ! *\/ \ " .4 equale 2%
3pq

\/3pa
A/k, equals 24/3pq; ¥, equals 4(3pg) equals igng
B dx 2
Values of l2pq. 3,00 2,88 2+52 1492 1.08
when p 7 g equal o5l45) AlaB) [ 23(.7) ¢2{‘8} +1{.+9)

Examyle; VWhat size sample from a supply in which p equals
a equals .5 will render a difference between two proportions
of .05 gignificance?
k equals 2 equals 2 eqguals 2 equals 800
q> 05} 0025

- L]

If p equals .9, k equals ,72 equels ,%2_ equals 288

The p in my test of reliability was .93 sSosubstituting

R equals .9 in avove formula, k equals 25 equals 288

-

whieh was rounded off to 300, size of sample.

4% equals ggg; é@* equals Sg.ggéziz = §%3_ = 8024
4 equals .05

Therefore, using 300 for size of sample, allowance is made DI

standard error of .05
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The number (300) hed to be divided so that the
percentage for each economic group would be correctly balanced,
Herrison school was used to represent economic group Ay conse~
guently, ten percent of the 300 opinionnaires had 4o be se~
leeted from that school. This number was 30. Representatives
from sconomic group B were chosen from Miller Park School.
Thirty pereent of 300 was 90. Forty percent of 300 repre-
gsented the ¢ group. This number was 120 and thess parents
were selected from Lothrop School, The fourth group included’
twenty percent of 300, The D group, chosen from Train School,
totaled 60,

The four schools selected for the survey were geo-
graphically distributed so that most seetions of Omaha were
included: Harrison School, west; Miller Park School, north;

Lothrop School, central and east; and Train School; south,

Having determined the required number of respon-
dents from sach school, according to pattern set for sconomic
stratification, the next problem was centered on a practical

plan for random sempling. gne&eearzl described a method of

random sampling in his book, Smiistical Methods. This method

was used in the selsction of opinionnaires from the several

schools. This procedure iz as follows:

21. Snedecor, George W., Statisticel Methods, p. 10-13
§g§%e~1*2 The Iowa State Uollege Press, Ames, Iowa
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Yethod of Procedurs in Drawing Sample~?

A table of random number, c¢ontalning 10,000 digits
Jumbled together presumably in random fashion wag used. In
this table there are 100 rows and 100 columns, each numbersl
from CQ to 99. Since the digites are supposed to be thoroughl y
mixed, with no particular order or groupings, sny sequence
of them may be considered random.

A pencil was placed aimlessly on a digit on the
table, then this number and the subsequent three digits were
used to fix the initial point for the first sample. For the
A school, the number 2 in row 80, columnh 84 wss c¢chosen, This
‘number, with 3 digits following, 2061, specified row 20,
column 61 as the point to begin sample, The table was tra-
versed to the right, using numbers:

Table II Taken from Ten Thousand Randomly Assorted Digits
0421 05540 43648 75888 66049 21511 47676

2 School
Following previous procedure, 7 was picked in
row 11, column 15. This, with three digits following, 7172
g6t pattern for row 71, columm 72. The tablewas traversedt o

left, getting nunbers:

22, Ibid., p. 10-13
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Table II, continued
255 65160 64154 83017 99005 65526 51553
31006 47786 42633 51140 84357  4B9L6 00964
72101 42546 70408 LAL79 92524 26772 5872

€ School.
Number 5 in row 39, column 68 was mext selscted.
This, with 3 digits following, 5947 apecified row 59, column
47, In this inst&nae; the table was traversed downward to
end of column, then- returned to beginning of columns 48 and
49, and procedure was repeated;
Table II, continusd
9 58932 06006 50702 15822 12848 78995 14658
21026  B1701 64222 09403 98417 43641 01426
14023 26979 34897 69615 72102 28798 84586
92231 17810 05937 86379 16431 0556

B School
Number 3 in row 88, column 31 was picked at random,
This, with 3 digits following 3132, designated row 31, eolum
32, The numbers upward to top of column, then returning to
battmﬁ\of»aaiumﬂ 33, end moving upward again, were as follows:
Table II, continued
Lty BOB0Y 17343 L3078 L2463 08526 59823 06677

65603 62539 13150 44250 51860 29894 19
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The pattern for economic stratification has been
defined. Opinions of meles and females were recorded sepa-
rately /See Appendix 7 and the cross-section was divided into
‘two groups--those owning homes and renters., A further classiw
fication was made which divided respondents intwo two classes
thoge with size of families above average, and below average.
The basis for this division is as follows:

The enrollment in the Omaha Pudlic Elementary
Sohools was 23,011 in May, 1947, at the time of tm s survey.

\ According to the sohool cemsus report, July, 1947,
there were 12,476 families having children in attendance at
public elenmentary schools. The average size family was cal-

culated according to the formﬁlazzg X eguals the sum of chil dren
number of ramilies

or by substitution:
X = 2%!01% or 1.8 children per family

s
However, 1,84 children per family was not used as

the ¥ or mean, because that did not represent the actual sim .
In each loecality all offspring were listed on the opinionnaire,
regardless of age or schobl attendance,. Some respondents reo-
ported offgpring with ages as high gs twenty-nine years. Hany
were attending secondary schools ar'écileges@ For this reason,
the averggs of each econoemic group was caleulated and all above

weres congidered “above average®™ and those below, "below average.”

23. Greens, Harry A., op. cit., p. 14
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Table III

A B c D
How many chile How many chil~  How many chil~ How many chil~
dren dren dren dren
Ho, Size Total No. 8Size Total HRo. Size Total No. BSize Total
of of of of of of of of
fami- Pame Fami« fam- Pami-Tfom- Fam~ fam-
lies 1ily lies ily lies ily lies ily
Be~ 9 have 1 = 2 . 21 Im*«w 1 = 21 ,26 have 1» 26 6 have 1= 6
low 15 " 2:: % L2 =78 ‘%3w;1w233&12 ® 2= 24
Ave, 5 " 3 = z.. " 53 72 32772 13 %,.a_e, 39,
1 has 4 = A» "obo» 20 17 " 4= 88.71 PR A
- Haﬁ FT= 7 30" B=15 6 " 5. 30
Above L " =24, &6 " 6 = 36
Ave, lhas 7= 7 3 = 7 o= 21
2 have B2 16 2 " B = 16
"} has 9@ =

Femilles  Children

Total 30 have 58 90 have 198 120 have 314 60 have 225

equals Total Children
equals Numbér of Families

equals Average number of -children or X

2 =i 2 00M

g%¢1.93ﬁ' gz;%g_az.,zx %;T? 1h = 263?:3:: _6_%-375X

X in emech school, determines the line of demarcation.
This point is shown on table by dotted line.

'Tia@ tabulation and summary of the responses from each
group were kept on séparate sheets. /Haw data in Appendix 7

In summery, this ssction has described many of the pro-
cedures used in making this study. In Chapter IV, an attempt is
made to ?ia‘s_axfihe some of the results of the survey and to report

cases that were of particular interest.



CHAPTER IV
A SUMMARY OF THE DATA COLLECTED IN THE SURVEY

As steted in Chapter I, the purpose of this study
was t0 reveal city-wide attitudes regarding our public schools
and their problems. What do people think, specifically, abmt
pudbliec education as ih functions in 3@&9%1 rooms in every part
of ﬁmahanwin terms of What is taught and how it is taught, in
terms of thechildren who emerge from these school rooms?

The opinionnaires from the four scononic areas were
seleotod and information tadbulated, /See appendix,7 This
mags of data demending interpretation must be subjected to
statistical methodology necessary to research, It was not
enough to say thet a large percent of respondents approved
or disapproved certain procedures and policies, The data in

this total eross-section have been auﬁéeaﬁed to the follow-
ing fanmulal which G. W. Spefecor employs to test statistical
gsignificance ef difference between two proportions,

YP ?/ —_Ti_—T—

( Y, k)

t e p -0,

*p, =P,
d.f. equals e

?herefore,~t,95 equals 1.96

1. Snedecor, George W., %atia%mcal Methods, p. 439, Ames,
Towa The Iowa State Go g6 rress 1946
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In each case, the following symbols were useduwhere;

kx is size in subsample,

p is populetion mean proportion or
percentage in favor,

o~ iz the Greek lower ocase sigma used to in-

dicate the population parsmeter or unbiesed
estimate of the population standard deviatiom,
in randon subsamples of k.

q equals l~-p is the probability or proportion
against.

Using pooled wvalue for p, {(p »p&rcentage’of one
proportion, and ﬁ-“peraen%age of gsecond proportion) the follow-
ing formula® was used in eachcmse where reference is made of

significance of difference in proportions. The t-test at the
.05 level was used throughout the stuady.

0 p ~p = yq{%,.%g

t - PP,

S A Y

If a pooled wvalue of p is used to compute the.standard
deviation, this test may be carried through with ., or t.y;
/the probability of being misled by sample is only 0.05 or
0.01_/. 1In other words, at the 5 per cent level, 95 per cem
of values of t will fall under 1,96, which eguals tegs , degrees
of freedom, infinity.

2, Ibid., p. 439



Alwaye bear in mind the condition involved in every
statemnent of significance in propoprtion at the five percent
level««it is right unless & one~in-twenty ciance has oeccurred
in the sampling. Discrepancies may be due to “the vagaries
of sampling. ﬁmw%ver, as mentioned previcusly, "a measure
that will be right in 95 out of 100 cases is reasonably

ggourate for the usual ﬁawvey*“3

Tabulation of Opinions

As previocusly outlined, the total view will be pre<’
sented first, with breskdowns for opinions by economic statws,
property ownership, sex, and size of family.

Also following, and not included in this total view,
are survey results obtained by Dr, Harry Burkée, Superinten-
dent of Omaha Public Schools, in his city-wide sampling of
parents of all publia school children, secondary schools in-

ciuded.,

The resulté obtained from & study madé by‘E{ M.
Hosmen, Director of Education and instructor of a class of

75 students enrolled in a course, Introduction to Education,

tniversity of Omaha, September, 1947, will bde g%es&nﬁeé.

Cautions
Pindings herein presented should be viewed within
the limitations as outlined in previous pages of this study.

Percaentages are not necessarily conclusive.,

3. Blankenship, Albert B., op. cit., p. 114
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The first question, "Do you think children today
read as well es you did when you were a child®", was answered
affirmatively by 207 respondents. Combining all four econom e
groups as a vwhole, approximately ?O% of those questioned thought

the cdrildren resd as well as they dld.

In a breakdown of the data sollected for the four
eccnomic groups, a significant &iffarenﬁ vas found between
Group A and Group C. The highest and lowest percents on this
question answering in the affirmative were Group i, 25’resgen~
ses out of thirty (30) or 84% and Group C, seventy-five (75)
out of one hundred-twenty (120} or 62%.

o test significance of difference between two pro-
portions, the following statistical method was used, ¥

o’ p. =D, %\/pﬁi%ﬁéﬂ Pool for p and g

By substitution, pooled p equals

A, = . * ) « 00
. }*3},. _\/{ 6711 33}(3%*-%20? 0055

t equals p,~p,

o p, =p,

Degrees of freedom equal® , Therefore, begg = 1.96
2.3> 1.96, so it is significant at .05 level.

Substituting ¢t = .

4 significant difference was found in same groups,

Item, ﬁa, Group A-~13% and Group ¢--32, t equaling é¢1

L. Snedecor, George, op. cit., p. 439
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An explanation of the significant 4ifference in
opinions baﬁweenwﬁr@apﬁ}&;aﬁé C is in order to interpret these
findings. Before proceeding to that, it may e well $0 re-
fresh our point of view in terms of what certain eduestors have
sald regarding public opinion, Harold D. lasswell writes:

"The leavel of demoeratic attainment depends upon
public opinion, and that opinion, like democratic government,
iz a sociable variable of ever-shifting scope, direction, and
intensity ef‘¢§@raaﬁimng The processes oFf public oplanion
are conditioned by the total flow of privete, intimate, and
public 6Xperianee.“5

Edwverd L. Bernays, one of the high-renking public
relations counsel of today, definses public opinion in this
manner:

*It 1z the aggregate result of individual opinionge-
now uniform, mow conflioting--of the men and women who make
up society or any group of society. In order to understand
public opinion, one must go baek to the individuals who make
up the group. The public forms its opinion through observance
of individuals who make up the group. The public forms its
opinion through observance of individuals connected with any

program, It might be termed an individual-individual affair,

in which each is keeping an eye on the ether."é

5. Lasswell, Harold, op. cit., p. 18

6. Bernaye, Edward L., Crystallizing Public Opinion, Liveright
Publishing Corporation, 1923  D. 83




53

] By égcnnmic grouping, an attempt was mede to sample
opinions in four different lewls of soclety. Professor
Burgess, in his book, The ﬁiﬁ-,? presents graphically in the
form of five concentric cireles, the structure of one
American c¢ity. This scheme tends to be characteristic of
most cities in this country and may apply to Omaba. Accord-
ing to Professor Burgess's conception of the concentric gzone
principle of urban expsnsion ss spplied specifically to
Omaha, economic Group € would correspond in loality to the
zone of "Transition.” m"It isg frequently designated the area
of deterioration,” assert Gist and Halbert. %As the central
business distriet oxpends, graﬁuaiiy'incorpar&ting~aﬁéitianal
land for commercial and industrial purposes, this zZone is
‘pushed farther outward; and because of this gradual and in-
evitable encroachment of business the avea assumes a state
of "permanent impermanence.® This ares, for ancther reason,
tenda to be unstable: the mobllity of population is usually
mieh higher than in districts untouched by the sequénces of
humen invasion. As a result of this ingress ana.égraas,
antagonism and sharp resentment are fo1t.78

Inasmuch &s Group C corresponds to this zone,
this is offered as a possible axp&gnatian for the varlance
of opinions. Otherwise, it merely represents one of the

vagaries of sampling.

8. Glst, Noel P. and Halbert, L. A., Urban Society, 1937
Pa 120 Thomas Ya Grewell?&cmpan&, ?ﬁﬁlisﬁhrs*,ﬁew York
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The total Group ¥Yes vs« total Group No and
Don't Xnow, lumped together; or 697 vs. 31% = t of 9.5.

Thexre were no significant differences among
schoole &, B,end D in any categorys.

t equals 1433 for schools A vs. B or D,

Hereafter, significance eof difference in propor=
tiome will not be shown pumericelly unless it is at .05
levele

Question two was, "How much reading do children do
on tidr own nowadays a8 éémgaz_-eﬁ with your resding as a
youngster? Forty-four percent (44%) or 133 respondents
thought children read more while the votes cast for
b»As mich, and C-Less, {274 and 2907 or 81 and 86 opinions)
were practicelly the same.

Testing the significance between 44% and 56%
(b and ¢ lumped together) the usual statistical method was
employed.

RV
A [ B
t = p =p,
» B Py
Substituting above numbers, pocled p =

133 + 167 = 300 or «5
' + 300 600 "

~p m;zy{ .s}(.s)g;pos§+ .;Q_OSS{ = 040
LR S

bl
atl -
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This is significant at ,05 level; thus, the con-
sensus in this population sample is that children do not
read more than their parents did.

Applying seme treatment to the data for the four
economic groups, a si@ni?ia&np difference was found bstween
Groups A and B, in their opinions on, Morse reading toé&y*
Comparing 64% with 37%, a t of 2.6 was found.' Therefore,
according to the results of this sampling, people in
Group B, 4o not thinx pupils read more today.

Angwers in‘Grmups A &nd C, on item, Less,

(13% and 32%) were significantly different, the t equaling
2.1. In this sampling, there is indicated a real differ-
ence; Group A has a significantly smaller proportion than'
Group C, thinking children read less than they did. This
was also found In comparisons of Groups A and B, -t egualing
2.0,

However, this sampling indicates that more people in
total sample (L4%) think that children read more on fheir own
than less (29%)., In th;é ease, t.equals 3.8,

The responses to Question Three, Should schools
prepare students for e definite job or should they teach
general skills for adjusting to the job that is aveilable??
were noted with interest. The opinions were 82% for learning
general skills, as contrasted with 18%, in favor of training

for speciric jobs. Significance of poportions is seen without
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use of formula dbut submitting data to same treatment, a t.
of 16,0 ig found., This indicates a high degree of difference
in sample, in favor of general skills,

The other three categories of comparison reveal no

significant differences.

From the 18 percent believing that preparing for
a ppecific job is one of the Important things children should
gain from their schooling, some interesting comments were

gathered:

®aA child should be taught a trade. A trade is

more esgential than education."--4 paint company executive.

"Either good business education or something %o
make a living--right now they could learn machines."-<Day

Laborer.

"For boy~~a trade; and for a girl, if she wants
to be a career woman, the same I guess., But if a girl wants

to get married, she can just go along."--Department store clerk.

However, the preponderance of opinicns indicates
general skills--a broad background of general knowledgs rathér
than specialization,

The most controversial question in the opiniomnaire
was Question IV. In the test of reliability in Chapter III,
it was shown that this gquestion provoked signifieant differences
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in opinions after s six-month periocd. The guestion, "In

your opinion, are today's newspapers telling you what you want
tc know about your schools?" was answered when the schools were
trying to get an increase in mill levy. The chart on Question
Pour was made up from the first responses and dAnes not necess
sarily reflect the aetual’piﬁtéraﬁ However, it is included

to show the opinion at the time of the original questionnaire,

In the total sample, the opinionsg were 10 percent
.in favor of complete, accurate school coverage, as contrasted
with 48% saying, "No." This gives a highly significant ¢
of 10.5. There in no significant éiffarence between b-No
(4L8%) and c-Pretty well (42%).

However, by rearrenging the data, and lumping the
answers a-Yes, 10 percent and e-Pretty well, 42%, the opinims
are: 52 percent for "Yes" and "Pretty well"™ as against

L8 percent saying "™No." The difforence is insignificant or
approximately an even division of pros and cons.

In comparison of economic groups, a signifiocant
difference was f ound between sehools, A, 20 percent register-
ing “Yes® end B, 5 percent, t. equaling 2.5. No logical ex-

planation can be offered for this difference, Perhaps,
contributing factors leading to this 20 percent approval of
Group A might be due to friendship or business connections
with the peaple responsible for the policies of ‘the local

newspaper, This is merely the opinion of the writer, groping



for a solution and has po authentic substentistion.

A significant difference was found between Groups

B--58% and ¢--43 percent on answers, "o, +=2,2 Again, no
real reason is apparent but mention is made of & very active

Parent-Teacher Association in Group B which might a coount

for negative opinions. As has been mentioned previously,

the school's finaneisl status became a heated controversial
issue and it was ﬁ&nﬁ@nﬁ&é by some that the newspaper omitted
facts which changed the true picture.

In sex comparisons, s significant difference was
found between male opinions, 55 percent and female opiniong
43 percent on item-No, ﬁﬁ-eqaaliﬁg 2.0. The men expressed
more positive opinions against correct coverage, inasmuch as

a significant difference is found also, in the answers on
item-Pretty well. The female opinions are not as definite
and show a greater percentage of "Pretty well,” rather than
a definite Yes or No. . eguals 2.4,

Other coumparisons, inecluding size of family and
‘property ownership were negligible,

The Question Five, "Do you think that teachers could
do a better job of teaching 1f schools had more and better
equipment and supplies?" was answered a%firmatively by
87 percent of the population. The conclusion is that a
significant proportion of the patrons gampled in this study’

realize the importance of better and more equipment and suppl ies
in the sehools.
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In the eocomomic grouping, the highest group, B,
91 percent, was compared with the school showing lowest
perc¢ent, D, 82 paréenﬁﬁ The difference was insignificant.
However, a difference,t. &G,j was found in the responses
c-Uncertain, betwesn groups having familics above average
ag contrasted with femilies below average size. Apparently,
those with below average families were not as definite in
their opinions regarding the value of better equipment,
No differences were f ound between the groups owning
homes, as contrasted with renters,
The need for better equipment and special services
in the 'schools was axpréaﬁeﬁumany t%mes in the comments
from all groups. -Most frequehtly méntioned were up-to-date
textbooks, hot lunches, and more classroom space., Other

comments ware:s
"@e need plumbing and building repair."--Housewife
"The schools are overcrowded."--Dentist's wife

nI*d iike to see new bextbooks. Do away with

books twenty or more years old,"--Salesman

"Some schools ain't got enough playground,®--
Veteran World War II
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The responses to Qﬁﬁéﬁiﬁﬂ Six were noted with.
interest, This question, "Would you say that the schools
your children attend should epend more on their. program of
health edusation?® received 77 percent affirmative replies
to 17% negative, with six peroent voting "Dontt cars.* The
enswers, a-Yes, 77 percent, compored with b-No, 17 percent,
and e-Don't care, lumped together meking 23 percent, indicate
a high significant proportion favoring more health -education.
t,\:»13a56

While the percents varied slightly, no significant
differences were in economic groups, sex, size of fawily
or property ownership. comparisons,

In the space on guestionnaire, Sehools Do Best,

one payent wrote:

“sahaais do a, good job of health instrumtipn as

it is now,"

Others wrote of the need for a nurse in every
school, wider health progran, free dental inspection, vacecina-
tions and regular physical checkups for all pupils semi-annually.

Another comment was:
"8tress éara of. teeth more than they do."

Many expressed a desire for better gymnasiums and
more playground space. Obthers would like to 8 ee the publie
schools do more in the fleld of sex education:
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Comments:

“gex should be taught understandingly."--Expressed

by Boetor

"Children need more sex education.t--Jtenographer
~However-
nY don*t like sechools where they teach them sex,
It puts wild thoughts in their heads. They cen learn ‘that
from their family."%--Bootblack's wife

{ine parent wrote: I wish there was a consulting
psyechologist in every school on the same’ basis as the nurse.
Question Seven, "Do you believe that good. schools,
attractive school building, and well-kept equipment and
grounds help inereasse ths value of property in your community??
received 95 per cent affirmative replies, one per cent answer~
ing, "No" and four per cent, "Not sure.”
It was not necessary to use Tormula on these pro-
portions -to coneclude that good abitractive schools are public
assets, considered as guch by 95 per cent of the population,
within this semple. .
In the economic groups, Group A respondents voted
100 per cent in aceord with the inereased value of property
as a result of good school plants whiles the lowest economic
level, . D Group, was 82 per cent in favor., Substituting data

'in formula, 2.5, there was indicated a significant difference
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in pmpm“tién, 22,5, between the two groups. While a definite
me jority in Group D voted in favor of benefits of good schools,
they varied signifieantly in degree or intensity of feeling,
Since this is the lowest ooonomie group, with tencment secw
tivns and slum elements, &gdording to Elen¥enship,” perhaps
they are not in the pesiyian to see the value as well, nor &
they have the same frame of reference as those in higher economio
levels.

Comparing Group 4 and Group D on item, Not sure,
zero per cent and 16 per cent, s t. of 2.3 Qag caleoulated,
Also, in item, Nobt Sure, a t. of 3.5 was found between Groum
B and D, indicating more respondents in the two higher econamie
groupg having definite opinions favoring edvantages of good
schoole,

Ko differences, large enocugh to be significant, were
found in the other three classifications,

guestion Eight, "Do you think from what you see of

your children's education today that they will probably tale

a more active interest in voting and possibiy running for
office than you have?" was an attempt to measure the consensi s,
relative to theeffeetiveness of the public school citizenship
progranm,

All groups combined.

‘Using basic formula for testing significance of

proportions, the affirmative answers, 67 per cent, were

\

9. Blankenship, Albert B., op. cit., p. 103
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compared with the negative, 11 per. cent and c-Cant descide
{22 per cent) which had been pooled. Substituting again:

Pooled p = 2

o’ p, =D, ;\/‘95)(u.ﬁ?ﬁ«.ﬁé:ié*a@O:%B} = 4040

Yo ¢6§”§2 = 8,5

85 > 1a96 ¢

The assumption is, then, as expressed in ﬁgmple,
that childen of today will teke a more aetive interest in
¢ivie affairgs than their parents did.

Groups A and B were contrasted in economic com-
parisons, inasmuch as they reprssent the two extremes.

A t. of 2,2 was found, indicating a significant difference
in opinions,. This, again, is only a measure of intensity,

since Group B (60%) Yes, when contrasted with the 13% Ho,
paéla& with ¢ - (27%) in sswme group, have a caloulated t. of
2.7 in favor of better citizenship training.

All other comparisons on this guestion followed
the esame indlcation of approval of the development of desire

able c¢itizenship bBehavior,

A count was made of the %iﬁaﬁ this subject was
mentioned, in the space allotied for comments. &@p&oximataly
15 per cent of respondents stressed the development of good

citizenship as a primary educational objective.
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in general terms, they included:

viundamentals of good citizenship.v--by an

accountant
TPeach them how $0 be good Americans,"--jleter reader

nappreclation of ‘their rights and obligations as

citizens."--Carpenter
Some stressed teaching of patriotism:
vlLoyalty to our country.t--3torekeeper

r*One thing they should get is just what this country
means to them and the value of living under the american
flag."~-Nuse ‘

Others felt need for more c¢urriculum emphasis on

-American: history snd the functions of govermment:

#Understand the government of the United States and
how they get their education-«not just take it for granted.”--
Druggist

"Got a knowledge of the government and how it is

run,--Attorney

"Learn as imuch as possible about handling the affairs

of their own country."--~Housewifle
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Question Nine; "Do your children appear %o be better
informed in governmental affairs themn the kids who were your
playmates?™ provoked responses gquite similer to those of
Question BEight. By pooling item Wo, (11%) and c~Doubtful
{16%) and ¢ ontrasting it with a-Yes (73%) a t. of 11.% wao
obteined, indicating a high significance in favor of superi-

ority of goveranmental knowledge possesged by today's children.

An interegting bit of evidence ceme to light in
calculating differences betweon above average size families
and below average families, which may or may not be due to
errors in sampling. According to a&lcul&ti&n&,‘%ke families
above average size indliecate a 3ignificaﬁtly lower per cent
{9 per cent) answering item c-Doubtful, then the below
average size families. (21%) - the t, in this instance being
2.7. This smaller percentage of opinions doubting more ine
formation of government affaire possessed by o hildren today is
held by the larger families. This may be due, in part, to the
advantages and items of information children .get from sach
other in the hamgﬁ Gften, big brotherg end sisters can be far
Qare aeffective, as teachers than one realizes,

Since no other real differences were found, it is
assumed that the consensus of the 300 people sampled indicates

better ilanstruction in government.
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In Question Ten, "What kind of discipline do you
prefer?® - Hickory stick - Develop self discipline « Dont't
care, very little wariance of opinions was éi$p1a§gd, The
total sample indicated 96 per cent wanting children to learn
to meet problems intelligently, rather then acting through
fear. With uge of formula, a t. of 23.0 was calculated.

Without use of basic formula, it is evident that
regpondents in the four economic groupd desire attitudes and
habits of self eomtrol developed in their childrém. ‘It is
interesting to note that the use of the hickory stick ree
ceived no recognition In ths two higher economic brackets amd,
the few votes came from the lower seconomie groups exclusively.

The results in the other groupings followed the
same trend as that 0f the economic groups.

Approximately 20% of respondents, taken fronm
comnents with opinions would like to see the public schools
place grester emphasis on charaocter education,

Hoast often aﬁraaaad is the need for much stricter
diseipline. A very few (3 per cent) in sample, definitely

advocate corporsl punishment. Here are a few comments:

"Teach ¢ hildren to respect law and order,T=-

Mechanie

"Teach them that things dont't fall in their laps,
They have $0 work to be sue&éaafal in anything and to
appreciate it."--Writer



&7

#Schools are major factors in producing upright
citizens and eliminating juvenile delinquency. , Children in
our school are a 1ittle mare unruly probably, beeause of
thelr mixed nationalitiés and environment, and our school
can and should use gtrict discipline in correcting these
faults."~-This came from a housewife in lower economic braa&at;

~However-

*Phe teachers should not be permitted to slap

the ohildren,."~-~Waitress

mLead children instead of driving. Don't bribe
and persuade a child, Try to reeson with him.%--Breadmsn

"Teachers should do more in regard to charfacter
building, They should teach more respect £Or authority,Tme

Insursnce salesman

®I*'d like to gee them taught more 8ellf-control."ws

Teacher

#"Ohildren s hould be taught to think for themselves. e

weigh values and choose.Y--Newspaperman

*The gchools need more training to teach children

to understand other people and respect their rights.”--Minister
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Question Fleven asks the question, "Doesg 1t pay?

Do you think that if your town had even better schools 1it.
would sooner or later mean a better life for you end your
family? In other words, does more learning usually mesn more
earning?"

The formula need not be used to portray the trend
of opinion on this question., It is apparent by the high
perdentages in sach category that the respondents appreciste

the importance and wvalue of more learning.

Judging from the comments on the opinionnaires,
more respondents in the lower economic brackets are inclined

to be satisfisd with the status quo. That may be explained,
however, to inabllity to clarify their thoughts in writing,

‘Most interesting of all the differences of opinion
.are those expressed in comments by p@ra@na‘af variosus
economic groups. Persons within~upp$r egonomic groups place

twice as muceh emphasis on charsceter education and five times
aes much emphasis on proper social a&justmant as do regpondemt s in
lower economic groups. On the other hand, they are more likely
tc econsideéer academic subjects and vocational training the mes %
important phases of education. Another generallizstion mads,
after reading comments, 1s that seemingly the less education
the individuel has himself, the more likely he is to specify
"the ©ld fashioned three R's” as the wost fundamental subject s

af the academlc currieulum,
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Renking by Intensity of Reply
The questions have been re-classified in terms of

the Gegres of Intensity with which they have bsen auswered.
This listing of the actual guesticns in corder of intensity

should assist in elarifying the findings.

104
7

i1,

5

3«

Ge

1

8.

b

2.

TABLE &4
INTENSITY OF OPINIONS
Questions (in substance)
What kind of discipline do you prefer?
Do you believe b@tier‘buizdinga, etc«, help increase
velue of your property? ,
Does it Pay®? \nuaa’mﬁre learning usually mean more
sarning?
Could tedchers 4o a better job if they had better equip-
ment?
Should they prepare for a specific job or should they
learn general ekills?
Should schools spend more on health education?
Are your children better informed-in governmental affalrs
than you were?
can ehildren read as well?
Wiﬁl your children take more active interest iﬁ.aivia
affairs?
Do today's newspapers tell you what you want to know
about your aéhwmls?

How mch reading today?
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Question 10«-What kind of discipline 4ot you
prefer«-hickory stick - gelf éiacipliga ~ dontt care--heads
the 14st with 96 per cent fevoring self diseipline. This
trend of thought is oxpressed again on a following © hart,
What is the Most Importent Thing Children Should Get fron
Their Bducation, compiled from the various comments taken
from the opinionnaires. Amdng the total cross-section of
responses, self discipline was as important %o many people
ag academic eurriculunm,

gQuestion 7--Do you believe detter schools,
attractive sehoaﬁ'builﬁings, end well~kept egquipment and
grounds help increase the value of your property?--is next
with 95 per cent saying, "Yeg.®

Item ll--Does it Pay? Does more learning ususally
mean more, enrning?--ranks third with 94 per cent in the
affirmative.

Reading from the bottom up, Question Z2-~How much
reading do children do on their ﬂ%n'ﬁ@wa&&ys as compared
with your resding as a youngster?--and Question h--Do today's
newgpapers tell you what you want to know about your s choolsf--
are accorded 44 per cent and 48 per centl respectively. The
48 per cent represents the No replies on the newspaper question.

Since 52 per  cent answered Yes or Pretiy well, this item sesmed

rather evenly divided. Ag has been mentioned earlier in this
study, this question Is not reliable and subleet to change W



opifions in a short time, or easily biased by pelitical develop-
menﬁs, Question 2, with L4 paé cent indicating Yes, to the
aﬁﬁ%ﬁt'cf reading doene by pﬁagaﬁﬁ«ﬁag children as compared
%é %ﬁrantsf reading, should provoke thought among school people,
At least half or mores of the numbsr sampled think they read
more than their children do now, Another item, Question 1,
deals with reading slso, and in this case, the affirmative
enswers are under 75% (69%, to be exact). Question 1, --Do
y@u.thiak children today read as well as you 4id when you were
a child?--received 31% negative replies, The "three R's,"
of which reading is an important subject, have come in for a
great deal of discusslon in the past decade. Some of the votes
cast may indicate a reaction against modern educationsl
methods. However, those questions rating less than '75 per cent
approval are open Lo eritical examination and research,

Of the 11 questions, only five (7, i1, 5, 3, 6)
were 75 per cent or bdbetter in Tavor, while 1@93 intense feel-
iﬂgg were registered regarding the remsining six s chosl

problens.



by question Grouping and Gomparison

with Qther Studiss

{Tabulated from comments)
In order o GQM?l&t@ more fully the picture of the
éa&alts of the opinionnaire, an enalysis by questions as

opposed teo the group methed used earlier in this chuptel, 1is
dlscussed. ‘The approach by gquestions lends itself more read-
ily to compacison with the lﬁﬁa@ianal'?euth Survey, the
Wyarvard sponsored Study in New England Communities, and
129pe Publie Looks at BEdugation, University of Chicago,

For purposes of comparison and more facile inter-
pretations the gquestlons dn the opinionnaire have been lumped
into several groups. These groupings included the areas of
{1) What is the Most Important Thing in Bducation; {2) Sechool
Pinance; and {3) What Should Be Changed in Education.

Not all questionsg found é ecounterpart in any of
the areas, =0 the a@mpariscﬁ§ will Include only -certain as-
pects of the results of this study.

ineluded in this secbion is recognition of many
comments offered by respondents, . They were enlightening and
provide both thought-provoking snd humorous sidelights to
the study. GSome questionnaires contselned no comments while
other respondents filled the designeted spaces and finished

o the margins.

10, RHesearch Bulletin of the Wational Eﬁunatimﬂ Asaaciatiaa
gp. git., p. 189

1l. seyfert, Warren, op. ¢it., p« 421
12, Netional Opinion Research Center, op. git., p. 2
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WHAT IS THE MOST IMPORTANT THING CHILDAREN
SHOULD GET FROM THEIR EDUCATION?

TABLE 5
oot dopeniony S for ehtiaren qpuascns | Feroomieees
Regular school subjects 115 384
Character ‘education 95 32%
Vogational training g2 28%
Citizenship education 37 12%
Social adjustment 31 10%
Not specific 22 %

Because a number of respondents rate more than one
phagse of education as "most important,® the percentages

total to more than 100.

S1x gquestions of the study, (1, 2, 3, 8, 9, and 10)
seemed to fit in this category most convenisently. The area
pertain to aetual procedure in school activitieé, both in and
out of school rooms, o the results of these activities.

Some of these questions will be included in category, "What
should be changed in education?" also.

It is interesting to note that regular sehool subjects
ranked very little higher than character education in this
study. Most interesting of all the differences of opinion
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are those expressed by persons of various economic backgrounds.
The two upper groups emphasized character education and proper
gsocial gdjustment while more respondents in lowsr two groups
mentioned acedemic subjects and vocational training. A num-
ver of respondents mentioned the teaching of religion and
others thought it had no‘piaae in the public schools.

Ten per cent of respondents stressed the development
of goed citizenship as a primary educational odjective, In
the American Youth Commission stu&y,lB the participants
thought that youth should be trained in knowledge of govern~
ment and eivie affairs. This is the consensus of the people
sampled in The Harvard Studys” According to the National
Opinion Research Center poll:

*americans rank a mastery of academic subjects and

the development of desirable character traits of first amd
equal importance, followed by vocational training, citizen-

ship educstion, and experience in making social édgastmenﬁs‘"l5

13. Research Bulletin of the National Education Association,

l4. Seyfert, Warren €., op. gcit., p. 422
15, Netional Opinion Research Center, op. e¢it., p. 14
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SCHOOL FINANCE

TABLE &
W , N . COpinions  __ Pergentage
Better and more 260 {from 874
equlipment? opinionnaire)}
Should we apend more on ‘
health educstion? 230 77%
Do you béliave better
buildings help inecrease ‘
value of your property? 2814 95%
More teachers and smaller
classes for individual
work. Better lighting,
more playground spece, and
higher salaies for teachers
were included 170 {in comments) 56%

Three guestions were placed in this group~-~(5, 6,
and 7) Included in this group is a tabulation of the most
frequently mentioned comwments, More than F£ifty per cent of
raspondents expressed dissatisfaction with the large-¢lasses,
overcrowded rooms, lack of individual attention to pupils,
imprqper 1ignting,ﬂsﬁa11 number of special teachers for art,

music, etc,, ag well as meagre recreational facilities, One
parent wrote: ‘

"First, people are going to have to realize that in
order to have the latest equipment snd best methods of educa-
tion for our children, more time and money are needed to provide

up~to~date classrooms and well-paid teachers.”
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Another sald;

“let's have more and better egquipment., We had
better o guipment in New York State 25 years ago.®

A mother wrotet

“Throw away those horrid, old fashioned, torn
books, New Modern books serve as an imspiration.”

On the other slde, a parent wrote:.

"It all depends on the téaehar; not opn equipment.

or supplies.”

In the American Youth Commission Study, more than
half the committee favored the amount spent for education at
that time (1940). The opinions of the Harvard Study indi-
cated a majority of the commitvee thinking that school costs
were not excessive, The report from the National Opinion
Research Center, October, 1946, i8 as fbllawstlé

Qut of every 100 Americangw-

Sk‘thznk the schools need more money
to Mdo a good Job.®

58 velleve that teachers are "paid too
little for the job they are expected
to do."

,68 think that publiec school systems should be
“most controllied” by the state rather than
by the federal government, but

69 favor having "the federal government turn
over a certain amount of money to the
states every year for their schools.™

16..

IM
v
(%
fa
[ 3
f
-*
oy



WHAT SHOULD BE CHANGED IN EDUCATION?

PABLE 7
AE | ‘ Gpinions _Percentages
1. Improve reading {Prom
guestionnaire dats) X
guestion 1 93 31%
2., Reead more widely |
{Guestion 2-cuestionnairs) 167 56%
3. Authentiec school news
coverage by press.
{Gusstion L-questionnaire} 144 L8%
TPTaken from comments
4., Changes in teaching methods o
and additions to currioculum 112 37%
5., Better physical equipment 260 &7%
6. More attention to character
and citizenship education 62 21%
7+ Better qualified and better
paid teachers 34 11%
8. Smeller clagses and more
individual attention 101 33%

Interesting are the results on the first two guestions
in the questionnalire, pertaining to reading. Ovsr half of
the respondents ars of the opinion that they read more on their
own than children today.

Approximately 70% think children today read as well
as they did, Approximated 50 per cent would like to have beter

end more accurate school news coverage by newspapers. Most
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surprising were the opinions expressed for a return to traw
ditional subjects and methods rather than inereased emphasis
on more modern an progressive education,

An office manager wrote:

vI'd like to have more emphasls on the basie sub-
jects and not so much on outside activities.”

The welder sald:

*I think they should go back to old style educa~
tion, not £o0 many new fangled ideas.”

A widow conplained:

"gimplify the cuririculum and get 1t back to
casentials.”

~Howevers-

A trend to more educational methods ig indicated
by replies such a8 these;

The merchant's opinion was:

"The schools shouldn't be so concerned with only
teaching subjectis; they should be more concerned with teachw

ing children.”

Here is the view of the secretary:

#They shouldnt't try to makes all pupils in the
same pattern.,?

The wvoice of the teacherts wife:

*The schools are still too gcademic. They should

strive for a more practical curriculum.”
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Other comments mentiloned more athletics, music,
ereative experiences-~dancing, domestlc arts, menual training.

Better physical eguipment was disousssd under head.
ing, Question 5, in the first part of thig Chapter. A few
comments ares

#Peachers can't give their best when they have 50
kids in one roum.-~Florist

The f{ireman expressed his views:

ol'm violently opposed to two ¢lasses in one room."

Bleven per cent of those expregsing an opinion say
they would like to see better gualified and h@tt@& paid teachers
in the publiec sochools. A few pertinent comments werse:

"Peachers should get more money, 8o other cities
won't take @pood teachers away from us,w ‘

"Get more competent teachers and pay them more."

"Provide more aﬁeg&a%e salaries for teachers, so a

better type of person would teach.!

One pafent commented:

*More pay for toeachsrs and base it on merit and
service, A degree does not always meke a good teacher,.®

The National Opinion Research Gent&rl? reported
that when ssked specifically, more than half of the American

public suggested no changes in the publie’schmals ag bthey




80

gre tody. Of those who éia sugeest changes, L4 per cent wod d

like to see chang=s in curriculum and teaching methods, Ireqent-

1y in a direction away from "progressive” education. Twenty

three per c¢ent believed improveménts should éé made in the

administration and organization of publie school education:

and in the physical equipment of schools, '&ineﬁaan per cent
thought more attention should be given to developing desir-

able traits and attitudes in the areas of character and

eitizenship education, 10 per cent stressed the nssd for

better qualified and better paid. teachers, and 4 per cent

guggested other changes.

Comments from the Opinionnairves
One of the most interesiting parts of this study

was the discovery of the meny unusual comments. They ranged
in temper from bitterness to praise., A fewwill be listed

here, not meant to be indicative of the general opinion of
the respondents, but of the temper of individual people.
Under the caption, Will you be good enough to give a hint
as to what you feel your schools do best? was found:

"The schools have done very well in teaching the
fundamentals.® (This stetement repeated over and over.)

"Like the way reading is taught. (Repeated many
times,) ‘

"Music and art departments do a grand job,.”

(Repeated frequently.)
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*"our schools are doing a fine job of teaehing
citizenship.® (Repeated often:)

*1 think the Safety Patrol is a great thing.”

I have nothing but praise for my childt*s teacher
and school,"

nT feel that bthe visual education is. a fine thing
snd the time aspent on sceisl studies is wvery iwmportant.®

"I like the way race relationship is handled.?

"We certainly appreciate the hot lunoches.” (Re-
peatad many times.)

#Y like the system of grading now in use, After
all, a parent wants to know just how his child ranks with
his classmates." [(Very frequently mentioned,)

"Although my child is only ié the second grade, I
appreciate her being taught a little bit about so many things
in the world about her.®

Pet Ideas as to How the Sehools Cen Be Made to
Do an BEven Better Job:

"less pupils per teacher.® (Repeated many times,)

"ngila should really know their stuff before golmg
on to next grade.®

mPoaoh child ABC's before reading."

"So many parents, includng myself, do not understand
{hence do not approve)} of your method of grading students. If

a ¢hild "does hig best,® dves this mean he is eguivalent to



an "A" student of by-gone years? If my child were transferred
to enother school, how would she be graded if she "does her
best” here?®
"It geems deplorable that s city the size of Omaha
will not finenoe her achools. Of gourse, the first requi-
site is more and better suppliles and books. ?@xsana&lg, I
‘would hate to touch some of the bocks the children have to
use."
‘mweed out wadesirable personnel,”
"Earlier retirement of teachers.® (Repeated many
times,) l
One disgruntlad parent wrote:
“Teach children the %@&ehggaw ideas afé'nat
supreme. Parents have good ideas too.m
Even more vituperative was this parent, a widow on
Douglas County reliel program who chose to sign her name at
the end of the missive:
“There is too much time spent in athletiecs and play .
Study more and teachers hely children get more lessons at
school instead of at home. After all, that is what we people
are paying taxes for--teachers* sal&ﬁiés‘"
Many respondents were ineclined to associate incom
petence with old age. Several comaented:

"Get rid of the old teachers. Hire young girls.”
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The inclusion of the comuents was considersd worth
while, not as an indication of a trend, but because 1t has
value in individualizlng school-society relationships. They
have the ability to shoock a self-satisfied school personnel.

The comparisons indicate that the results obtained from
this survey follow g s8imilar trend to studles made in New Eng-
land and in the United States as a whole. The writer is aware
that the wordings of questions, howsver, have a great deal o
do with the desired answer, 80 mere gimilarity of answers is

not alwdys a good eriterion for comparison.

Regults of Toital Findines
Pigure XIV shows eclose prelatiomship between cross-
section sample and the c¢ity wide survey. The very gpparent

high degree of correlation betwsen the findings has been of
great concern in this study. A careful checking of sample
ta?ulatians revealed no errors, The assumption is, then,
that the population sample upon which this study wes made
was_representative, within s smell degrese of error, of the
eity-wide population.

According to statistical research copyrighted
bty the President end Fellows of Harvard College:

"As a result of étatistieal ressarch, it is now
known that a poll will not be accurate, no. matter how large

a sample is taken. {short of a total census of the sntire
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population), if the oross-section is not an gecurate miniatwe

TSt

of the whole ;sopulmion,.”l i

In certain instances, where answers were highly
qualified so as to indicate the e xistence of no real opinion,
such repliss were relegated Lo the "No Opinion® group.

A ‘babulation of this gquestionnaire distributed in
September, 1947, to the adult students enrolled in "Intro-
duetion to Education,” Education 111X at the University of

Omeha, E. M. Hosman, Instructor; is included for comparison.

18, Ibid., p. 37



BREAKDOWN AND TABULATIONS OF SURVEYS
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TABLE &

guestion Yes 4 No %4 Ko Opinion % Sure y
1 207 69 76 25 17 6 a
5382 61 2608 31 655 8 b
47 63 i5 20 13 17 1lix
2 133 by g1 27 86 29 a
3908 44 2529 28 2551 28 b
26 35 27 36 22 29 111x
3 18 266 82 a
1933 22 6779 78 b
17 23 58 77 111x
4 30 10 1l 48 126 42 a
1030 12 4040 45 3861 43 b
b 5 56 75 15 20 11ix
5 © 260 g7 10 3 30 10 &
7902 85 405 5 849 9 b
73 98 i1 1 1 i1 111x
6 230 77 50 17 20 6 a
6932 78 1563 18 365 4 b
61 81 13 18 1 1. 11lx
7 285 95 2 1 1k 4 a
6028 89 321 i 1,52 7 b
69 92 3 4 3 4 1llx.
8 200 67 33 11 67 22 a
6225 69 1231 14 1576 17 b
&7 63 17 22 11 15  1lix
9 220 73 32 11 48 16 a
6241 72 1081 12 1338 16 b
49 66 10 13 21 111x



TABLE 8 ~- CONTINUED

Question VYes % Ko % No Opinion % gurvey
10 8 3 290 96 2 1
500 5 8710 94 67 1
2 2 73 08 O O
i1 282 Qh ,? 2 il Iy
7620 88 875 & 548 6
68 91 6 8 1 1

a-~cross-section sampls (This study)
be-City~wide survey (Dr. Burkse)
1llx~-University of Omaha Education Course



CHAPTER V
GENERALIZATIONS AND SUGGESTIONS

There are some conclusions which cen be based on
a study of this nature, using sclientific sampling methods,
There is poasible, too, & wide range of suggsati@ns‘wﬁiéh
may be made from the data in this report. Generalizations
and'sﬁége&tions are listed together.

It wag stated that the purpose of this study
was five=fold: (1) to select some moot matters of educa-
tion in a particular community; {2) to find the opinions
of & crosgwsection of the people of this commnity on
these matters; (3) to find out whether any differences
existed between thsse'apinionb'and ench of the followlng:
general economic status, sex, size of family, and property
ownership; (4) to conclude from these tabulations whaether
they ﬁugtained;£¥ rejeaged the current practices; and
(5) to suggest a further use of this technigue in adjuste
ing the schbool and the public to 8 more coordinated effort.

The first objective, mentioned, was fulfilled
by-permissianl to use the opinionnaire, "Just A Second,”
published by National School Sarvice Instituté « Chicago =
Copyright, 1946.

i+ Photostat of original letter, p. This study



In regard to the second purpose, the technique
employed in gathering the date and meking this study
attempted to follow the patiern used inmtlionewide publile
opinion supveys. The respondents were parents with chile
dren enrolled in the Omsha Public Elementary Schools.

A cross-section sample of 300 parents was selec-
ted, using a ayata% of rendom sempling sccording o Shedécor. 2
straxificatian.waa dorie on the basis of aconomic clessifica~
tion and one school was chosen to répresent each of the
four egonomic groupss. The same percentages of econernlc
representation used and recommended by Gallup and other
public opinion statlstielans were used in the selection of
respondents . ' ‘-

The third purpose was accomplished in the summary
of the data of this study, and comparisons with other

BUrVOYS.
éé@@r&~iaat20'
1. Lens than 75 per cent of the population 1n sample

think that ehildren teﬁéynreaé as well as they dig as
children. A significant difference was found between the
answers in economic groups, A aﬁﬁ'&,‘in the affirmative,
as well es negative replles. Group A, 84% for "Yes, they
read &s well," and 13%, "No, t#ey'da-nst,“ indicated more
approval for the prosent reeding program than did Group €,
627 Yes and 32% HNo.

2+ OSnedecor, George We., ops git., b« 14



2a Approxfmately 538 of the respondents think
children do not road wore than they did. Lumping items,
lore, 44% end As gmeh, 27F, togother, Vif think they do
not pend léss, Econowie Group A is the only group zbove.
BOF in opinion of more reading and & significant 4iffope
enco is ecalowlated botweon this group and Group Bs  Groups
B and ¢ 4iffér significantly from Oroup A in more opinions.
Lor item, Loss.

D A ddinlte opinion favoring the teoashing of
general skills instepd of preparation Loy speeific job
wep Indicatods

4o ¥hile opinions on the quontion, "Do today's newse
papers toll you what you wunt to know sbout your séhools?®
wope shown to be varisble, the approsimately 50F vote on
either side indlcates a need for bettor public aschool reolaw
tions with tho presss

Bs While 87 por cent of the population resliszes the
importance of better and wmeore eguipment in the schools,
the smellor asise family was not as definite in opinion. .

Ba OQver 76 por sent of the respondents favored spend -
ing wore monéy on the progran of heelth education.

T ninety~Tive por cent of the respondents indlcated
that good gahonis, atirestive school buildings snd wollelept
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squipment and grounds help increase the value of property
in tho commnity. While Oroup D was 82% in favor, a sige
niflcant differeonce was found in degree or intensity of
opinion from 1008 in Group A« Caleulations indicated more
poople answering, "Not Sure™ in Group D, the lowest ecoromic
group, than in Groups & and B,

8. Sixty-seven per cent of the respondents thought
ghildren today will take & more sctlve interest in voting
and pessibly running for office than they have,

Fe Over 70 per cent of sampled population thought
ghildren are better informed in governmental -affairs than
they were. HNore people with small families were in doubt
on this question, & sgignificant ﬁig?arqgaé being found

between families sbove average size and those bolow average.

10. The question pertaining te discipline ranked

. highest in intensity of opinion. Ninety<siz: in sample pre=
ferved that their children be taught to take care of them=
solves; that is, ﬁ@‘l@a”n~¥9§§Qn$$bi$ity'and semething
rogarding the rights of others. \%& §;¥~it tersely, "Let's
develop self-diseipliné.” ‘

ile Over 907 of the population sample thought that
more schooling for the people of a community means beotter
living. In other words, they believe that more learning

ususlly means more earning.
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Yhore differences maﬁéa botween opinions end
eachi of tho following: eoconomlc siatus, sex, sizo of
family, end property cwnersbip, it wes not recorded; in
summery, unless significant.

The fourth gsﬁﬁw&%mm

A sumrmry of the tabilstlions of this crossegection
parwey indicotes thet the citizens sampled bave definite
idoas regaprding the mat fmportaut t:’miaga children s hould
got from tholr
wellwltept, attractive sohool building and the advantages
of adacation in teyms of earning power. They -ms:pxsﬁ&m,
approval of wore and botior equipment end desired treining

sdncatiohs They approciste the value of

in genoral skilis rather than properation for spensifice
Jobs. Thoy asked for vore mouey spent on the progren of
henlth educations

The findinge on the News question, while not cone
sidered reliable, indileate a need for betier understanding
between geheols and pross. Favorable rogponses were less
on the question ofr the smount of veading dome by children
on their own than on any other.

i In the fifth objeetive, better sdjustment of
achool and the public was suggested by furthor use of public
opinien polle. The following sesumptions are based on the
resultas of this ressarci
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1. A public opinion survey can bé a useful tool
in education.

2. Groups in this study tended to follow close
pattorns in economic status, sex, size of Tfemlly, and home
ownership.

3. Surveys can be used 6§tan with 1ittle expense
and little disturbence of programs for testing objoctives,
attitudes, outputs, and other valusble items of informstion
about public, professicnal, and child reactions to the
educationsl effort.

4, Survey results may be used for analysis of
causes of attitudes unfriendly to current practice.

S+ FPublle relations may be studied by use of
sgurvey method, —

6s The results of this study should be useful
for loeal temchers in understanding théir commnity at this
time.

7« Puture studles of public attitudes toward
sducation should be made in Omahse to determine:

B It ihe Banlic NI St
¢+ What the publie's euryent philosophies

of sducation are.

d« VWhat groups should get nore emphasis when the
achoel 1s segelking approval for changes and

other ussful pointers.

¥emns to inform the people of these facts should be
soughts moreover, thairia;@nifisénﬁ attitudes should be im=
portant in the program of projectlon of plans for and
administration of the publie schools of this city.

The end.
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wowld Remember the
;ﬁw&d“. Good Old Daya?

if you had the job of planning ,MH::GJ: :ozm:v:b.:: ,O: i:mg;':m "
the very best schooling for your

boys and girls?™*

You can help greatly by putting down
your thinking right here in black and
white. (We are asking you personally
because you know how you want your
children educated in order that they can
do the important jobs of tomorrow.)
It’ll take only three minutes time with
a pencil. Your opinions will do a lot in
helping us tackle the biggest job in
America today—planning for a peace-
ful, prosperous tomorrow. For all this
help kindly accept the thanks of

The Public Schools

*The public schools are your schools. Tell us how you
would like to have them teach your children.
\

£).)
( < ?
U

&

Hickory stick . O Lunch pail

Just check those which you would like
to see used in today’s schools. 3

COPYRIGHT, 1948
NATIONAL SCHOOL SERVICE INSTITUTE—CHICAGO




Reading is asubject of great importance.

Do you think children today read as well
as you did when you were a child?

Yes...[ ]
No ...
Don’t know . .- « E

2

How much reading do children do on their
own nowadays as compared with your read-
ing as a youngster?

More o+ . ]
As much -« -]
Less.--_]

99

These rapidly changing times .

Should schools prepare students for a defi-
nite job,
or
Should today’s schools teach, in addition to
the 3 “R’s,” such subjects as will help boys
and girls fit into whatever job appeals and
offers employment at the time they are ready
for work?

Prepare for a specific job -

Learn general skills for adjusting to
the job that’s available

Newd 4

In your opinion, are today’s newspapers
telling you what you want to know about
your schools?

Yes L1 No | J Pretty well (]




J/elp, ﬂleade * 5

Do you think that teachers
could do a better job of
teaching if schools had more
and better equipment and
supplies?

Yes...[ |
No...[ ]

Uncertaia . ... |

Jawa;wd/z?

Perhaps there are some things you don’t
exactly want taught in your schools.
Check the ones you’d do away with.

And maybe you have some *“fondest
hopes™ of your own as to what the schools
should teach. Let’s hear about ’em!

100

Your public schools are interested_in
teaching good health habits—correct exer-
cise, adequate sleep, proper food, and good
work habits. Schools aim to make sure
that every child has a chance to develop
good health and keep reasonably free from
physical defects. *

Wouid you say that the schools your chil-
dren attend should spend more on their pro-
gram of health education?

Yes...[ ]

No...[]
Don’t care . . . [}




Now here is an
especially important
point on which we
need your best judg-
ment:

Do you believe that good schools, attrac-
tive school buildings, and well-kept equipment
and grounds help increase the value of prop-
erty in your community?

s Not sure

Do you think from what you see of your
children’s educdtion today that they will
probably take a more active interest in vot-
ing and possibly running for office than you
have?

, Can’t decide..._.

Do your children appear to be better in-
formed in governmental affairs than the kids
who were your playmates?

Yes 1 No[—1 Doubtful |-

101

Now let’s step over
to the Department of

\ Toeing the Mark for

a moment.

What about the hickory stick and the dunce
cap? Would you like to have your child
thrashed or perhaps stood up before the class
as “a dunce’ when he is bad in school,

or

Would you prefer that your child be
taught to take care of himself, that is, to learn
responsibility and something regarding the
rights of others?

I want the hickory stick
Let’s develop self-discipline
Don’t care

Doed i pay? ll
It has been said that more sch;oling for

the people of a community means better
living for those people.

Do you think that if your town had .eyen
better schools it would sooner or later mean
a better life for you and your family? In
other words, does more learning usually mean
more earning?

Yes L—3 No L } Can’t decide :

ES




7/»&14’470«447044%...

Will you be good
enough to give us a
hint as to what you

feel your schools do
best?

And now let’s hear about your pet ideas
as to how the schools can be made to do
! an even better job.

102

’Ba‘l‘w/wfaﬁautyau?

It will help a lot in e

our understanding of your
thinking if you’ll just take
a second more and jot
down a word or two about
yourself.

Male Female

Occupation (what do you 4
do to earn a living)

Do you own property?
Yes

How many children?

Would you mind giving their oges?

. , Py ’ y)
14 4 L4 ¥ a4

e °, e
Lx [ [

Don’t sign this unless you would like a
copy to talk over with your friends.

Name .




A COMPARISON OF OPINIONS
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Question 1
Economie Groups
Group Yos % No %4 Dontt know % Ngmber
of
Respondents

A 25 84 b 13 1 3 30

B 6l 72 22 R & i 90

c 75 62 38 32 7 6 120
B 43 72 iz 20 5 8 60
Total 207 69 76 25 17 6 300
Sex

Hale 83 69 33 28 4 3 120
__Female 12k 69 b3 2% 33 7 180
Total 207 69 76 25 17 6 300
Size of Family

Above

Avg. 91 70 35 26 5 131
Below
Avg. 116 _69 bl 2 12 7 169

Total 207 69 76 25 17 6 300
Property Ownership

Home

owner 124 69 L5 25 10 6 179

Renter 83 68 326 A 6 121
Total 207 6% 76 25 17 300

Values of 1.
3’05 equals 1,95996 or 1.96 for dsgrees of freedomz
A larger wvalue of t is considered significant, (unless

a ons-in-twenty chance has occurred in the sampling.)
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Item % Proportions--~Pooled p_ 33
Zeonomie Group A Yes 8l .zg --é: % g
Beonomie Group € Yes 62 : . 2.3
Economie Group A No 13 g é %8
Beonomie Group ¢ No 32 3 120 2.1
Total - Group Yes 69 207 é ﬂ%_
Total - Group Pooled No 31 300 A4 30 9.5
ang

Dont*tt Know



Egonomic Groups

A COMPARISON QF OPINIONS
Quegtion 2

1086

. Number of

Group More % As Much % less % Respondents

& 19 64 7 23 b 13 30

B 33 37 28 31 29 32 9

¢ 56 47 26 21 38 32 120
D2 42 20 33 15 25 60
Total 133 Ll 81 27 86 29 300
gex
Male 56 47 30 25 3 28 120
Hemale 77 &3 51 28 ... .52 29 180
Total 133 by 81 27 B6 29 300
Slze of Famlly
Above Avg. 63 48 34 26 34 26 131
Below Avg. 70 41 47 28 52 31 169
Total 133 A4 81 27 86 29 300
Property Ownership
Home Owner 80 45 418 27 51 28 179
Renter 53 bl 33 27 35 .29 121
Total 133 b 81 27 86 29 300

Valuss of t
Comparison Item % rroportions--Pooled p t
Total Group More bpdy
Total Group less 29 3.8
Total Group More Ly
Total Group As Mueh 56. 300 4 300 3.0
and Less

Foonomic Group 4 More 64 19
Eeonomic Group B Hore 37 30 90 2.6
Beonpomic Group A  lLesgs 13 8
Economie Group G Less 32 120 2.1
Beonomic Group A  Less 13 L 426
Economic Group B lLess 32 0 £ 9 240
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A COMPARISON OF OPINIONS
Guestion 3

Beopomic Qraugé

o ‘ General Number of"
Group Specific Job % Skills % Respondents
9 30 21 70 30
14 16 76 84 90

20 17 100 83 120
| AL 38 B9 82 60
Total 54 18 246 82 - 300

Sex

iﬁzi’z‘{)%ﬁﬁ

Male - 23 19 97 81 . 120
Female 3 17 k9 83 180

Potal 54 18 246 82 300

Size of Family

Above Average 27 21 104 79 131
Bolow Average 27 . 16 ihe . Bk 169

Total 54 18 246 82 300
Property

Home Owner 37 21 12 79 179
Renter . Y7 Ih 104 0 86 121

Total 5l 18 256 82 300
Values of ¢

ﬂ@m@&éis&n e Itenm b Proportions--Pooled n . t

Totel Group Speeific Job i8
Total Group General Skills 82

16,0



A COMPARISON OF OPINIONS
Question 4

Economis Groups

Group

Yes, % No

% _Pretty Well ¢

307

Number of

3w

20 13

5 52
10 52
iz 27

3 RO O

L3 il
58 33
43 56

45 26

Respondents

30
90
120
60

Total

gex

Male
_ TFemale

30 10 144

3 i &6

4,8 126

55 41
L3 85

3
48

300

120
180

Total

Ko A

30 10 1lbk

1 G6
7 9 78

8ize of Pamily

Above AvVE.,
__Below Avc.

15 11 61
15 9 a3

48 126

47 55
49 71

42

42

L2

300

131
169

Total

A

30 10 144

Property Cunership

Home Qumer 18 10
Renter

. 90
12 10 54

48 126

50 71

b5 58

L2

40
L5

300

179
121

Total

30 10 144

48 126

Values of ©

Compagison

Tétal Group
Total Group

Beonomic Group A
BEconomie Group B

Economle Group B
Beononmie Group €

tex - Male
Sex -~ Penmale

gex - Male

10
L8

20
05

58
43

35
43

Fretiy Well 34
Sex - Temale Pretty Well 48

42

300

1045

245

2.2

2,0

2.4
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A COMPARISON OF OPINIONS
question 5

Economie Groups

| : ~ Number of
Group  Yes % No. % (Uncertain % Roespondents

26 87 3 10 30
g2 91 & 7 50
103 86 12 10 120
L9 82 9 35 60

Total 260 87 1 30 10 300

gﬁmbﬁ%
B3N DO b

o o ne

<

Sex

Male g 90 9 7 120
Femals 152 84 2y A2 180

Total 260 87 10 3 30 10 300

gize of Femily

Above AVg. 119 91
Below Aveg. 141 84

Total 260 87 10
Property Ownerghip

Home Owner 155 87 6
Renter 105 87 L

Total 260 87 10

A
N

8 6 131
33 . 169

30 10 300

W o
n
N

18 i0 179
1210 121

30 10 300

Vaiue of

R o W A

Comparigon ’ o item Froportion--Pooled p &

Family--Above
Average Tresrtain 06 8 4 22
Family--Below Unoertain 13 1314718 20
Average
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A COMPARISON OF OPINIONS
Question 6
Economic Groups

_ _ Number of
Group Yes % No % Don't Care % Respondonts
A 24 80 6 20 - - 30
B 65 72 18 20 7 g 20
G 91 76 2} 17 8 7 120,
S 50 B4 .5 8 5o 8 £0
Total 230 77 50 17 R0 & 3600
2ex
Male 9, 78 19 16 7 6 120
Female . 336 .76 31 17 . 313 7 180
Total 230 77 50 17 20 6 300
Size of Family
Above Avg. 101 77 19 15 11 8 131
Below avp, 329 77 3 18 9 . 5. . 169
Total 230 7 50 17 20 6 300
Property Ownership
Home Owner 136 76 31 17 12 7 179
Renter 94 78 9 16 8 6 121
Total 230 77 50 17 RG 6 300
Valus of ¢
Comparison Item %  Proportionse~-Pooled p %
Total Question Yoo 77

Total Question No and o
Doent't Care 23 300 £ 300 135



A COMPARISON OF OPINIONS
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Question 7
Economic Groups _
Nunmber o

Group . Yes % _ _ No ¢ Not Sure % Respondents

A 30 100 - - - - 30

B .88 g8 1 i 1 1 g0

¢ 117 98 - - 3 2 120
B L9 82 1 2 10 16 60
Total 284 95 2 1 14 & 300
gex

Male 110 92 2 2 8 6 120
Female 174 97 eSO - 3 180
Toval 284 95 2 1 14 b 300
-§ize of Family

Ahove Avg, 122 93 - . 9 7 131
_Below Ave., 162 = 96 2 1 5 3 . 169
Total RERE-1: 7N 95 2 1 1k A 300
Property Qwnership

Home Owner 172 96 1 1 6 3 179

Renter 112 - 93 1 A - S - 121
Total 284 95 2 1 W4 300

Value of t
Comparison  __  Item % . Proportions--Pooled p b
Group A Yes,. 100

Group D Yes ~° 82 2.5
Group A Bot Surs O
Group P Not Bure 16 2.3
Group B Not Sure 1 1 £ 10
Group D Not Sure 16 G0 £ B 345



A COMPARISON OF OPINIONS
Question 8

Zeonomic Groups

Yes

ﬁﬁ

- Lantt Decide

% t

3313

Number of
Respond ents

Group -

25
5
81

kD

12
15

10
27
20

A

30
90
120
&0

gi::ﬁ*@{:zf%

Total 200
Sex

Male 81

&8

33

18
15

21
46

2l

22

300

120
180

~Lfemale

Total

Size of Family
Above AVH.

200

89

119

111

66
67

68

_66 .

33

1x

io

12

67

22

300

131

Total 200

Property Ownership
Home Qwner 115

67

64

20

31

11
11

22

25

A9

22

169
300

179

genter 85
Total 200

Comparison

i

67

Ivér

13
33

11

Value of &
% _ Proportions--Pooled p t

22

121
300

_ TPotal-Economiec Group Yes
VSspotal-Economic Gro

Group A
V8aroup B

Group B
Group B

Yes
Yes

Yes
Ho and
Cantt Deecide

up No and
Can't Decide

67
33

23
60

60
L0

85

2.2



A COMPARISON OF OPINIONS
Question 9

Boonomie Groups

Group

Xes

% .. No

Number of

112

% _Doubtful % _ Respondents

;U{Ziﬂ?‘ﬁ'

21
67
28

by

70 4
75 10
73 13
7h 5

10
11
11

g o

13
i9

11

20
14
16

A8

30
90
120
60

Total
Sex

Male
—remale

220

73 32

11

12
10

L8

19

16

. 300

120
180

Total

8ize of Famlly

Above Avg.
D10V AVE.,

103
117

79 16

il

1z

A0

48

12
36

300

131
169

Total

Property Gwnership

220

Home Owner
_ Renter

125

73 32

70 22
79 10

11

12
8

L8

32

36

18

13

300

179
121

Total

Comparison

220

dten

73 32

Value

il

of ¢

%

48

16

300

Proportions-~Pooled p

t

Total-Economic Group Yes

Total~Economic Group

Bize of Family--
51488 #E11y--

Below Avg.

V8.,
No and
Doubtful

Doubbful
Doubtful

73
27

9
21

220 £ _ 80

300 £ 300

12

36

131 £ 169

11.5
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4 COMPARISON OF OPINIWES
fuestion 10

. Groups
' Number of

Group Hickory % Self % Dont't Care % Respondents
Stiek ..  Diseipiine , —_— .

30 100
89 99
115 96
36 B3

R0 96

30
90
120
60

300

Couwlk

o penl o3
Ak W#“"l ¥
Fo AN U O A |
OB E

Total

Sex

116 96 120
AL . 96 180

Total 8 | 3 290 26 2 1 300

Hale
Fefale

ko
hod W)
s ot
anaadlt

Size of Family

Above Avg. &L 3 125 95
SBelowavg. & 2 165 98

]
b2

131
169

300

5
Total 8 3 290 96

1
] )*

» |
e

Property Ownership

Home Cwner &L
Renter b ..

174 97
136 %6

Total 8 3 290 96

179
~Ai21

300

0w e
ST (T

VYalue of t

Comparigon ——bEm % Proportions=-Pocled p &

Total-Boonomic Group Self Dis- 96 290 £ 10
cipline o ‘
Total-Economic Group Hickory Ok 300 £ 300 23.0
Stick and
Dontt Care




A COMPARISON OF OPINIONS
guestion 11l

Economic Groups

114

Gan't
Decide

‘ Number of

Group  Yes % Mo % Can't Decide % _ Respondents

A 29 97 1 3 - - 30

B - 86 96 2 2 2 2 30

c 112 93 3 3 5 4 120

. b5 92 1 2 L - 60
Total 282 9% 7 2 11 & 300
Sex

Male 1 95 3 2 3 3 120
_Female 168 .93 & 2 8 .5 180
Total 282 94 7 2 11 & 300
Size of Family

Above Avg, 123 94 3 2 5 b 131
_Below Avg. 159 9h &L 2 6 &4 169
“Total 282 94 7 11 4 300
Property Ownership

‘Home Owner 167 93 5 3 7 4 179

Renter 115 95 2 1 by ‘b 121
Total 282 Qi 7 11 L 300

Value of %

Comparison N Itenm % Proportions--Pooled p b
Total~Zconomiec Group Yes 9k
Total~-Beonomic Group No and 06 21.67
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